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Au4endu veştile rele ce sosescü 
mereu din Beiuşu, din acestű cen
tra alü Románilorü Bihorenî, ce
titorii noştri se vorü ii întrebându 
plini de mâhnire şi îngrijire: Ce-i 
eu Beiuşulă ? Unde este • spiritulu 
b&rbătescâ şi românescu alü fra- 
ţilorii Beiuşenî, care era odinioră 
mândria naţiunei? De ce tăcu în
fundaţi înghiţându lovirile cele 
mai amare ale teroriştiloru dela 
putere ? Ce facu Beiuşenii, pentru 
Dumnecjeu, mai tráiéscü ori au 
amorţită cu totulü?

Marturisimü, că nu numai o* 
dată ne-amü pusă şi noi aceste 
întrebări, căci cu lunile nu mai 
aflam u nimicii din Beiuşu şi nu
mai din când în când resbia pănă 
la noi, ca şi pe furişă, câte unü 
strigătă de durere, câte o oftare 
grea, din care cu întristare înţe- 
legeamu, că Beiuşiulu sufere greu, 
că societatea română de acolo 
este bolnavă.

Avemü se mulţămimfi unei foi 
ungurescî şoviniste din Oradea- 
mare, acelei foi, care de ani de 
(]ile aţiţă mereu în contra Româ- 
niloru din Beiuşu şi a gimnasiu- 
lui lorii, că s’a ridicată puţină 
velulu, ce acoperea vieţa din 
Beiuşu.

Şi ce privelisce se desfăşură 
înaintea ochiloru noştri î

Vulcanulu maghiarisării cloco- 
tesce sub piciórele Románilorü 
Beiuşenî, stându se-i înghiţă cu 
gimnasiu cu totü, şi ei ce facu?

îşi petrecu în teatrulü ungu- 
rescu, presentézá frumóse buchete 
şi cununi de flori cântăreţeloru 
maghiare şi facu eserciţii în a 
striga: „halljuk!“, „ujraî“ şi „él
jen!“

In timpuri normale şi în alte 
împrejurări, când limba şi naţio
nalitatea Románilorü Beiuşieni ar 
fi respectată de cătră omenii stă
pânire! şi când şcolele lorü s’ar 
bucura de o desvoltare liniştită

sub scutulü legilorü, acésta desco
perire, ce nî-o tace fóiaunguréscá 
duşmană noué, nu ne-ar fi sur- 
prinsü aşa de multü. Dér acuma 
tocmai, când uneltirile ungurescî 
în contra Románilorü Beiuşenî şi 
a gimnasiului lorü şi-au ajunsü 
culmea, marturisimü, că ne-au în
grozită.

Căci bine se luămu aminte 
cum stau lucrurile astăc[Î în Be- 
iusü: Şoviniştii dela puteie şi-au 
datü pe faţa tendinţele de ma- 
ghiarisare şi abia au trecută doué 
luni de când ministrulă de instruc
ţiune a atentatü la viaţa gimna
siului din Beiuşă printr’unü ordinü, 
prin care călcându-se legea ome- 
néscá şi dumnecjeéscá se impune 
limba de propunere maghiară în 
clasele superióre ale gimnasiului. 
Uneltirile duşmane românismului 
crescu pe $  ce merge şi foile 
şoviniste ungurescî mereu calum- 
niază şi suspiţionâză pe dascălii 
români şi íntréga societate româna 
din Beiuşu. Agitaţiunea în contra 
Románilorü se face sistematică şi 
după unü planü bine chibsuitü, 
parola 4^ei fiindü: ncâ Românii 
Beiuşenî nu suntu credincioşii statului 
şi că prin urmare şcolele lom tre- 
buiescü maghiari sate, ca se nu mai 
respândescă spiritű anti-patrioticű“.

Intr’unü timpü era vorba, că 
şcolele din Beiuşu nu corespundü 
pe deplină cerinţeloru legii, că le 
lipsesce aci una, aci alta. Ei bine, 
tóté aceste scăderi şi lipsuri au 
fostă delăturate prin îngrijirea pă- 
rintéscá şi prin generositatea Prea 
Sânţi ei Sale episcopului Pavelű.

De ce era dér se se mai lege 
adversarii limbei şi ai culturei 
nóstre, décá nu de patriotismulă 
Beiuşeniloră, ca se motiveze unel
tirile loră de maghiarisare ? Nu 
au4imă óre toţi din tóté părţile 
neîncetată, că trebue se ne fa
cem ă cu trupü şi sufletu Maghiari, 
ca se putemü fi „buni patrioţi“ ?

Beiuşenii mai multü ca alţii

sémtü şi vedu, că adversarii noş
tri au pusü a4i la ordinea 4i^ i 
maghiarisarea curată, ca singurulu 
leacă în contra pretinsului spiritü 
„anti-patrioticu“, şi cum respundü 
ei la acusaţiunile şi lovirile, ce 
se índrépta asupra-le?

Kj-o spună declarările, ce le 
publică fóia „Szabadság“ din 
Oradea-mare, ni-o spune d-lu Se- 
verü Bocşanfi, care 4ice> 
regulă Românii forméza majori
tatea publicului în teatrulü ungu- 
rescü de acolo, pe care’lu spriji- 
nescü cu căldură*, ni-o spune 
cântareţa maghiară Demeny, care 
4ice, că „ Românii i-au presentatu 
frumóse buchete şi cununi de flori“.

Credü ore Beiuşenii, că cu mo
duli! acesta se potu apera mai bine 
în contra tendinţelom de maghia
risare şi că ve4endă adversarii 
loru cum îmbrăţişeză ei teatrulü 
maghiară se vorü lăpeda de gân- 
dulü de a maghiarisa gimnasiulü 
din Beiuştt?

Avemü prea multü respectü de 
trecutulü Románilorü Beiuşenî şi 
suntemü prea convinşi, că inima 
lorü bate cu căldură pentru sortea 
neamului lorü, decâtă ca se ad- 
mitemă iiă măcară pe unü mo- 
mentu, că ei ar fi renunţată la 
lupta pentru aperarea limbei şi 
a naţionalităţii loră, de aceea sun
temü de părere, că în urma unei 
nenorocite judecăţi ce s’au formatü 
îţi mijloculü loră asupra stării lu- 
cruriloru, ei în adevérü credü, că 
prin aceea că se vorü arăta pre
venitori taţă cu totü ce e ma
ghiara vorü delătura dela sine bă- 
nuiéJa, că ar fi duşmanii naţiei şi 
ai limbei ungurescî.

Acésta se vede şi din amintita 
declaraţia a d-lui Bocşanu, care 
aduce sprijinulü, celü dau Româ
nii beiuşenî teatrului ungurescü 
de acolo, ca dovadă „că în Be- 
iuşă nu este nimeni insultată pen
tru vorba unguréscá.“

Fóia şovinistă din Oradea îm- j

putase adecă Româniloră, că au 
demonstrată în contra limbei ma
ghiare la o representaţiă, când éi 
în adevérü — spre onórea lorü fiă 
4isă — au demonstratü în contra 
unui cantecü batjocoritoră pentru 
Români.

Dreptü „mulţamire“, că a pri- 
mitü buchete dela Românî, câri- 
taréta amintită maghiară le-a can
tată adecă într’o séra şi câte-va 
cântece românescî, între carî un aîă 
jumétate după melodia ungurésc» 
şi cu textü nngurescü batjocori
tor ă ca „az oláhok, az oláhok fa  c i 
pőben járnakl( (Valahii, valahii um
blă cu papuci de lemnă ş. a.)

Nu era nimică mai naturala, 
decâtă ca acésta se indignezepe as
cultătorii români şi câţi-va dintre 
ei au şi strigată, „abzug“. Şi 0răşi 
nu era nimică mai naturală, de- 
câtă ca şoviniştii, dreptü mulţămire, 
că Românii sprijinescü teatrală 
lorü, se strîge în foi în contra 
lorü şi se tragă în jocă şi pe rin 
profesoră gimnasial ca „aţiţatora.“ 
Şi erăşî nu era nimic mai firescü 
lucru, decâtă ca fişpanulu, viceş- 
panulă şi ceilalţi mici despoţi se 
pornéscá o nouă cercetare difi 
causa acésta.

Şi în adevérü suntemü infor
maţi, că fişpanulu a ordonatü ăin 
incidentulü acesta cercetare şi că 
s’ u pusü în mişcare solgábiréulü, 
jaraşbireulfi şi gendarmeria.

Eată cum lucreză terorismuîă 
ungurescü în Beiuşă, totü mai 
multă încurajatu de atitudinea 
fricósá a Románilorü de acolo!

Se înţelege, că şi de astădaiă 
comedia s’a terminatü fără a se 
puté dovedi nici unü felü de^res1- 
vrétire în contlra statului“, dér 
nu védü Românii Beiuşenî, nu 
védü conducătorii lorü, că cu câtă 
vorü fi mai îngăduitori faţă cü 
pretensiunile esagerate şi nedrepte 
ale adversarilorü, cu cátü îi voru 
nete4i şi giugiuli mai mai multă, 
cu atátü mai necruţătorü voru

FOILET.ONIJLÜ „GAZ. TRANS.“ 

L u m in a r e a .
Din Tolstoj, de Momlu.

De firi deosebite erau domnii pe 
timpulü iobăgiei. Erau domni, cari se 
gândeau la Dumnedeu şi la ceasulü morţii 
lorö, şi simţiau milă de omeni; erau 
înse şi de aceia, cari, fără de altmintre
lea se vorbimü réu despre morţi, nu erau 
mai buni decátü cânii. Nici unii înse 
nu puteau fi mai réi, de cum erau admi
nistratorii, adecă iconomii moşiilorfi, eşiţi 
dintre iobagi. Născuţi în murdăriă, apoi 
aleşi la domniă! Tocmai ei necăjiau 
mai tare.

Unü astfelü de administratorii se 
încuiba în moşiia domnescă. Omenii fă
ceau robotă. Multű páméntö era, bunü 
pămentO, şi apă şi livedl şi păduri; pen
tru toţi ar fi ajunsü, pentru domni, cum 
şi pentru ţ0ranl. Dér domnulö prinse 
de administratorü pe uuulü dintre io
bagii séi dela altă moşiă.

Administratorulü usurpâ totă pute
rea şi încăleca pe grumazulü téranilorü. 
Elü însuşi era ínsuratü şi tată a doué

fete măritate, îşi adunase bani şi astfelü 
putea trăi, fără sé pécátuóscá; dér elü 
era pismătareţfi şi se înămoli pănă în gátü 
în pecate. îngâmfarea lui începu cu 
aceea, că trimitea pe ţărani la robotă, 
când aceştia nu erau datori sé mérgá. 
Elü întocmi o ţiglăriă, pe femei şi pe 
bărbaţi îi puse sé lucre în ea — şi ţi
glele le vindea pentru sine. Ţăranii 
merseră la Moscva, ca să se plângă dom
nului moşiei în contra administratorului, 
dér nu putură pătrunde la elü. Administra
to ru l  însă afla, că ţăranii s’au dusü să 
se jáluéscá în contra lui, şi voi să’şl 
resbune. De aci încolo ţeranilorO li-se 
făcu vieţa şi mai grea. Intre ţărani erau 
ómen! necredincioşi şi nereligioşl; ei pa
rau stricându-şl lorü şi d’aprópelui lorü.

Pe îneetulfi ajunse lucrulü acolo, că 
ţăranii se temeau de administratorü, ca 
de o fiérá sălbatică. Când mergea elü 
prin satü cu trăsura, toţi se ascundeau 
dinaintea lui, ca de lupü, unde puteau 
numai să nu-i iesă înaintea ochilorü. Elü 
vădu bine acésta şi se întărîtâ| şi mai 
tare, védéndü că ómenilorü le este frică 
de elü. Bătăi, lucru îndoitft şi’ntreittt

mai multă . . . ţăranii abia puteau suferi 
chinurile.

Se întâmplase, că au fosttt omorîţî 
mişei de felulă acesta. Ţăranii se res- 
gândiră la acesta şi se adunară în se
creţii. Cei mai cu inimă dintre ei cji" 
seră fără sfielă: Voma suferi îndelunga 
încă pe untt astfela de blăstemata ? Să 
omori pe unuia de aceştia nu-i nici 
unfl păcatu.

Odată, aprope de PascI, omneii se 
adunară în pădure. Administratorul po
runcise să curăţe pădurea domnescă. Era 
pe la amedl când se adunară şi se în
ţeleseră.

Cum se trăimâ noi mai departe ? 
Ela ne stîrpesce cu rădăcină cu tottt. 
Nici cliua, nici noptea nu avemu odihnă, 
n’avema noi, n’au femeile nostre. Decă 
nu-i place ceva, îndată ne legă şi ne 
bate cu biciulă. De loviturile lui a 
murită Simionă. Şi ce chinuri a sufe
rita Anisima în butucă! De ce să mai 
aşteptămfi! De seră vine. De va fi eră 
afurisită, să’lft tragemă josu de pe cală...
o lovitură cu toporulă şi s’au sfîrşită 
tote. Ilă îngropămă în pămentă ca pe

unü câne. . .  nu mai este. O singură 
condiţiă: toţi garantămă pentru unulü, 
nime nu se face trădătorfi.“

Aşa vorbi Yasilie Minaievü! Elü 
era celü mai íntarítatü asupra adminis
tratorului, care’lü bătea cu biciulü în 
totă săptămâna, îi momise şi nevasta 
de’lü părăsi şi se duse la elü ca bucâ- 
tăresă.

Séra sosi administratorulü călaie. 
Numai decátü începu să înjure pe ţă
rani, că nu taie arborii oum ar trebui. 
Din întâmplare între cei tăiaţi găsi unü 
teiu tinără.

„Eu n’am poruncită să se taie tei44ţ 
striga elü. „Cine a táiatü teiulü? Vor
biţi, iu te ! ori vă batu pe toţi cu bi
ciulü.“

Elü întreba în alü cui rendű a stată 
teiulü. I-au arátatü pe Sidorü. Admi
nistratorulü ílü apuca, ílü lovi în faţă, 
de’lü năpădi sângele. Şi pe Vasilie l’a 
bátutü cu biciulü, pentru-că i-a găsită 
grămada prea mică. După aceea se în- 
tórse acasă.

Séra eră se adunară ţăranii, şi Va
silie începu să vorbescă:



ajJULd. à (iAZETA TRA NSZVA xNJE I Nr. 264-1880. I

procede aceştia în lucrarea lorâ 
de distrugere?

De câte ori amu vorbită des
pre lovirile, ce trebue se le în- 
durămă dela duşmanii limbei şi 
ai naţionalităţii nostre, totdeuna 
amu c|isu? că în mare parte şi pur
tarea nostră este de vină, decă 
aceste loviri se repeteză din ce 
în c-e cu mai mare înverşunare, 
că slăbiciunile nostre. servilismulă 
şi nechibsuinţa tfmeniloră noştri 
încurageză pe adversari şi-i face 
se ne despreţuescă.

Incidentulă memorată din Be- 
iuşu, ne dă o iconă despre acesta, 
ne arata trista stare, la care au 
ajunsă fraţii noştri Beiuşenî în 
urma terorismului celoră dela pu
tere, pe care mulţi dintre ei îlă 
nutrescu printro purtare cu totulă 
greşită şi nechibsuită, şi ne esplică 
înct'tva cum de au putută ajunge 
acolo lucrurile aşa departe.

IST a prin aceea, că voră face 
aşa 4i°6ndă curte aiversariloră 
Joră. voră dovedi Românii Beiu- 
şeni, că suntă cetăţeni leali şi 
credincioşi, ci numai şi numai 
prin aceea, că-şi voră apera cu 
bărbăţia şi cu curagiulă strămo- 
şescă dreptulă loră pretutindeni 
ş l  în tote împrejurările şi nu voră 
suferi ca se fiă ştirbită.

Suntemă convinşi, că fraţii Be
iuşenî ne voră înţelege, vor înţelege 
cu deosebire durerea ce trebue se ne 
cuprindă, vecfendă cursulă ce l’au 
luată lucrurile la ei şi se voră re
culege pană ce încă nu va fi prea 
târcliu!

lEBe^rista, politică,-
Dinăuntru. Cu ocasiunea desbateri-

lo ’ú clin (jilele trecute îu dieta ungară, 
deputatulü oposiţională Ivor Kaas a disă, 
că regimulü personală alü lui Tisza tre
bue se ducă la turburărl şi la atentate, 
şi făcu neaşteptata descoperire, că elü 
seie — precum a declarata şi Polouyi 
că scie — cumcă cu ocasiunea desba- 
terii legii militare se pregătise unu 
atentată la viéta ministrului Tisza, că 
dinamita era pregătită şi numai fitilulă 
mai trebuia apriusü, pentru ca d-lü Tisza 
se fia aruncatü îu aeră. Acesta desco
perire a produsă mare sensaţiă şi se 
dice, ca s'au luată măsuri se se des
copere cei cari au vrută se omóre pe 
Tisza. Kaas i-a atrasă deci ministrului 
Tisza atenţiunea, ca sé bage de séma 
cum guverneză, ori chiar se se retragă 
dela putere, căc-î altfelă îi potă fi numă
rate dilele.

Ună altă deputată oposiţionalu, 
Orban JBalass, a pretinsă, ca sé fiă în 
Buda o curte regescă ungurescă, decă e

„E i! fraţiloră . . nu sunteţi omeni, 
ci vrăbii. Unulü pentru toţi şi toţi pen
tru anulă, avemu se stămu . . . dér când 
e ia adecătelea, o luaţi la picioră. Toc
mai aşa s a întâmplată, când s au con
jurată vrăbiile contra uliului. Nu tră
daţi, numai nu trădaţi! Vomă ţine la o 
laltă î Când a venită însă uliulö . . huş 
tóté în urzici. Uliulă apucă pe care îi 
trebuesce şi se cară cu ea. Vrăbiile sară 
afară: civică, civică . . . .  lipsesce una. 
Cine lipsesce ? Vanica lipsesce. E i ! 
Vanica nici n’a meritată altfelă. Aşa. 
fraţiloră, e şi cu voi. Décá nu vreţi se 
trădaţi, tăceţi mulcomu. Cum s’a acă- 
ţată de Sidoră, trebuia, unulü pen
tru toţi, sö isprăvimii cu mişelulă. Nu 
trădaţi! numai nu trădaţi! Toţi pentru 
unulü! Dér cum a săriţii elü . . . huş, 
toţi in urzici.“

Se adunară mai desă, totă mai desü, 
în sfîrşită se înţeleseră sé omóre pe ad- 
ministratoră.

In săptămâna patimiloră îi însciinţâ 
administratorulü, că în săptămâna Pas- 
ciloră, adecă în săptămâna luminată, 
trebue se facă robotă, se are pentru

vorba ca oposiţia să voteze cheltuelile 
pentru curte, care suntü destulü de mari. 
Mai spuse apoi, că elü e republicanü, 
ca şi alţi mulţi din oposiţiune, dér că 
deocamdată pentru stările de adl dela 
noi nu e potrivită republica. ţ)ise apoi mi
nistrului Tisza ̂ că sufere de creerl, dér 
preşedintele camerei ílü chema la ordine. 
Ministrulü Tisza la rându-i se lăuda, că 
spiritü ungurescü ca acum n’a fostü de 
300 de ani la curte.

însemnată a fostü şi va rămânâ şe
dinţa dela 2 Decemvre n. a dietei, în 
care posiţia naţionalităţilorii nemaghiare 
s’a asemănată, fără voiă, cu posiţia scla- 
vilorü. Deputatulü kossutistü Gábor Ugrón, 
vréndü să dăscălâscă pe ministrulă Tisza 
că n’a făcută nimică pentru naţia ma
ghiară, îi împutâ, că din causa lui e şi 
adl teritoriu administrativă comună cu 
Austria; că în convenţia Încheiată cu 
România pentru delimitarea graniţelorfi, 
graniţa Austriei şi a Ungariei a fostă 
înregistrată ca graniţă unitară; că Un
garia trebue să fiă unitară, adecă întregă 
întreguţă maghiară, spre a-şî împlini 
problemele ; că Austria trebue să lase a 
se desvolta popórele sale liberü, décá 
vré să esiste, să tindă a deveni statü 
federativă, pe când Ungaria trebue să 
tindă a’şî face o singură naţiune, a de 
veni unü statü unitară. Pentru Ungaria 
ideia federaţiunii e unü periculă, însem- 
nézá disolvarea Ungariei. Idea însă de 
care e preocupată Ungaria şi pentru 
viitoră, ideia statului unitaru. pentru po
pórele Austriei ar însemna srlăviă şi 
lanţuri.

Aşaderă după mărturisirea lui Ugron, 
naţionalităţile nemaghiare tráescü sub 
„liberala“ si „constituţionala“ stăpânire 
unguréscá, în stare de sclăviă şi ca în 
lanţuri şi aşa au de gándü cei dela putere 
să le ţină şi în viitorü ! Va înţelege orl-ce 
RomânÜ, că dile şi mai triste îlă aştâptă, 
decă nu va sci se fiă harnică, să-şi apere 
drepturile sale cetăţenescî şi naţionale.

Dinafară. Aprópe íntréga pressă sâr- 
bescâ atacă de câtva timpü în articulî 
forte violenţi, monarchia austro-ungară. 
„Liberal“ din Nişă a fostă confiscată în 
săptămâna acésta pentru ună articulă 
îndreptată îu contra ministrului pleni- 
potenţiară austro-ungară. De curând a 
fostü confiscată, din acelasü motivă, ună 
altü numără alü aceluiaşă diaru. In cer
curile diplomatice se vorbesce, că mi
nistrulü plenipoteuţiară austro-ungară 
din Belgradă, generală Thömmel, a fă
cută în numele guvernului austro-ungară 
cele mai seri őse representaţiunl cabine
tului serbescâ pentru atitudinea duşmană 
a presei serbescl faţă cu monarchia ve
cină şi l:a avertisată, că s ar puté rupe 
raporturile amicale dintre amândouă 
statele.

Atacurile foiloră serbescl, şi mai

ovăsă. Asta i-a supărată pe ţărani, ei 
se adunară la Vasilie în curte şi âră în
cepură la sfată.

„Decă şi-a uitată de Dumnedeu. în- 
cátü cere aşa ceva dela noi, atunci în 
faptă trebue să-lă omóre omulă. Aşa, ori 
aşa, totü ne prăpădimu.“

Şi Petru Mihaevă se însoţi cu ei. 
Elă era omă tăcută, care nu se uuia îu 
păreri cu alţii; densulă îi asculta şi dise: 

„Mare păcată aveţi în gându. fraţi- 
loră. A ucide pe unü omü, vi-se pare 
aşa usorü. Dér după ce Taţi ucisă, ce 
inimă veţi avé atunci? Rău face elă, 
rău îi va merge. Să suferimü, fraţiloră“.

Vasilie se necăji de cuvintele 
acestea.

„Totdeuna cu vorbe de astea!“ 
strigă elă.

„E păcată să omori ună omă. Fi- 
resce, că-i păcată. Dér ce felă de omă 
e ăsta? Păcată este să omori unü omü 
bunü. La unulă ca acesta să-i sucescl 
gâtulă, aşa îi place lui Dumnedeu. Ună 
câne turbată trebue omorîtă de mila 
ómenilorü. A!ă lăsa să traéscá este mai 
mare păcată. Nouă nu ne este iertată să 
privimă liniştiţi, când elă chinuesce

alesă ale celei liberale din Şabaţă, suntă 
în specială în contra ocupării Bosniei 
şi Erţegovinei; ba fdia din Şabaţă a 
mersă pană a aproba faptulă, că doi 
soldaţi austro-ungarl, cari steteau de sen
tinelă, au fostă ucişi pe sub ascunsă, şi 
a declara aeestă faptă ca patriotică. To
todată foia a provocată pe toţi Serbii 
se omore in ascunsă pe soldaţii austro- 
ungari aflători in provinciile ocupate şi 
pe toţi Şvabii şi Maghiarii, cari calcă 
în acele ţări.

Înarmările rusesct continuă fără în
trerupere. „Standard“ a primită din Odesa 
sciri despre înaintări continue de trupe 
din Caucasă cătră graniţa sudică şi ves
tică. După sciri demne de încredere, 
armata rusescă dela graniţa vestică a 
imperiului se sporesce cu o divisiă de 
Cazaci, care are să fiă dislocată în îm
prejurimile dela Carmienetz-Podolsk.

SOIRILE UILK1.*
Afacerea Berinde. Cetitorii noştri 

sciu pré bine, că bravulă şi zelosulă pro- 
topopă din Seini a fostă luată la ocliiu de 
cătră cei dela putere, pentru purtarea sa 
românéscàcuocasiaprocesului Lucaciu.Nu 
s’au odihnitü contrarii noştri şi atâta au 
totü bătută la uşa Prâsfiuţiei Sale Epis
copului Szabo, pănă ce l’au sedusă a 
face ună pasă nenorocită suspendândă 
din oficiulă de protopopă pe d-lă Berinde. 
Ce a „greşită“ părintele Berinde ? Nu se 
scie pănă în diua de astădl şi nici 
Prâsfinţia Sa Episcopul ă Szabo nu o spune 
în cerculara, ce a adresat’o clerului, sfă- 
tuindu lă ca să nu facă politică în bise
rică. Se dice însă, că părintele Berinde 
s’a rugată pentru fratele său părintele Lu- 
caciu, când a fost tîrîtă înaintea judecăţii, 
ca să-i ajute sfânta cruce, şi foile unguresc! 
îl mai acusă, că a dată esemplu rău vor- 
bindă românesce la tribunalü. Dér nici 
una nici alta din aceste fapte, nici după 
legea dumuedeéscá nici după cea lu- 
mésca, nu este oprită. Ce a grtşit.ă dér 
părintele Berinde ? Voră sci'o cei cari 
voră së’lü nimicescă.

** *Tabla lui Traianù, care a fostă aflată 
lângă Dunărea de josü, va forma celă 
mai însemnată mouumentă istorică. 
Causa. că inscripţiunile suntă forte greu 
de descifrată, este a se atribui împrejură- 
rei, că pescarii au folosit’o de mai mulţi 
ani făcendă focü sub ea şi frigândă peşte. 
Funinginea şi cenuşa s’au petrificată 
prin urmele inseripţiuniloră.

** *
Eegalulû de cârcmmàritü alü oraş ulu 

Făgăraşiu a ajunsă în manile firmei ji
dovesc! „Gebriider Flaisig et Nathan“ 
pentru preţulă de 26.170 Ü., deşi repre- 
sentanţa oraşului oferise pentru rega- 
liele de cârcimărită din Făgăraşă şi 
Galaţi 28,000 fl.

omenii pănă le ţîşnesce sângele. Decă 
pentru acésta va trebui se suferimă pe- 
pedâpsă , suferimü pentru omenime 
.şi omenii ne voră fi mulţămitori. Décá 
inse noi tăcemă, elă pe toţi ne va strivi. 
Miheicî vorbesce prostii. Au doră este 
mai mică pécatü, când suntemă mânaţi 
la lucru în sărbătorile Mântuitorului ? 
Dér tu însuţi uu vei merge la Pasci pe 
cârnpu.“

La acestea răspunse Milieici:
„De ce să nu mergă? Décá mă tri

mite, voiu ara. Doră nu lucru pentru 
mine. Dumnedeu scie ală cui păcată 
este, numai de nu l’amă uita pe Dum
nedeu. Eu nu vorbescă, cum mi-am cu
getată eu, frăţioriloră. A răsplăti rău cu 
rău, nu e după porunca .lui Dumnezeu. 
Tu stîrpescl răulă şi reulă va fi în tine. 
A ucide ună omă nu este greu. dér sân
gele lui se lipesce îu sufletă; tu omori 
unu omă şi sufletulă tău este pătată cu 
sânge. Tu îţi d icî: ună omă rău am 
omorî tu ; tu îţi dicî: ună rău am stîr- 
pit.ă. Tu însă răulă mai rău l’ai făcută 
în tine. Plécá-te înaintea nenorocirei 
şi nenorocirea se va pleca înaintea ta.“

Promovatü. Ni-se scrie, că zelosulii 
tînără lonű Popescu a fostă promovatü 
Sâmbătă, în 30 Noemvre, la gradultt de
doctorü în drepturi de cătră universitatea 
din Cluşiu. Felicitările nóstre.

** si:
Tarifulü pe zone se reduce, precum e 

informată fóia periodică „Volkswirtsch. 
Ztschsft“, încă în cursulă acestui aiiü 
cu 25 procente si în acelaşi timpăseva 
simplifica íntréga manipulare. Intenţiu- 
nea ministrului ung. de comerţă este 
adecă, să introducă porto personală. „Ko
lozsvár“ nu crede să fiă acéstá scire ade
vărată.

Primarü suspendatü. Precum anunţă 
foile oposiţionale, municipiulă oraşului 
Hajdú - Böszörmény, a suspendată din 
postă pe primarulă Karl Paksy, fiindcă 
acesta a refusată a subscrie unü conclusü 
ală congregaţiunei. care protestéza ín 
contra declaraţiunii făcute de ministrulü 
preşedinte Tisza în privinţa dreptului 
de cetáténü ală lui Kossuth şi cere mo
dificarea legii incolatului.

** *
Alegerea funcţionariloru în muni- 

cipiulă Cluşiu se va face în 7 (19) De
cemvre.

îţi sfc
Transferatü e căpiţa nulă Pavelu Snrn 

supracompletă în regim. 51 de inf. co
mandată la statulü majoră generală, îu 
statulă numitului regi mentă.

Invâţătoru sélbaticü. Din Şemniţtt se 
anunţă, că ínvétátorulü ungurü din Ho- 
drusbanya, a crepatü capulă unui elevü 
cu metrulü şi copilulă a murită pe locü. 
Causa a fostă, că elevulă nu pricepea 
bine diferitele raporturi ale părţiloră 
acestei măsuri şi pentru acésta atâtă de 
tare s’a înfuriată sălbaticulti învăţătorii, 
încâtă după ce pălmui pe sérmanulü 
băiată, îlă lovi în capü de-lü ucise.

*$ ^
EscesÜ. In nóptea de 1 Decemvre  ̂

n. doi tineri din societatea bună a Bra
şovului au provocată în cafenéua hote
lului Nr. 1 ună scandală, care s’a con
tinuată şi pe stradă. Cu mare greutate 
s’a pusă capătă scandalului de cătră po
liţişti. Tinerii, cari au insultată şi pe po
liţişti, au fostă aspru pedepsiţi de că
pitănia oraşului.

*
In causa filoxerei. Staţiunea ung. de 

cercetări chemiee cere dela toţi acei eco
nomi, cari se ocupă cu vinicultura, ca 
să-i trimită probe de pămentă în greu
tate de câte i/'2 chilogramă. Aceste probe 
trebue luate din o afundime de 21Á, — 3 
metri. La probe suntă a se alătura des
luşiri, spunendu-se c ă : din care parte 
si din care afundime suntă acelea, de 
când esistă acolo vii şi ce felă de specii 
de struguri suntă plantate, s'a ivită, .şi

Diferite păreri s’au audită, ţăranii 
nu s’au înţelesă; unii ţinură cu Vasilie, 
ceilalţi cu Petru.

Ţăranii serbară ântâia di de Pascî. 
Cătră seră vine starostele cu scriitorii 
şi dice :

„Mihailă Semionovicl, administrato- 
rulă, poruncesce: mâne să araţi pentru 
ovăsă“.

Starostele se duse cu scriitorii prin 
totă sătulă şi dete porunca;., unii aveau 
să lucre dincolo de rîu, ceilalţi lângă 
drumulă celă mare. Ţăranii se tângu- 
iau, der se supuseră. Luni dimineţa ple
cară şi începură să are. In biserică se 
tragă clopotele de utreniă, pretutiudenea 
ţină omenii sărbătore.... Ţăranii ară.

Mihailă Semionovicl se deştepta, 
nu mai era tocmai de dimineţă, şi dete
o raită împrejură. Femeia lui şi feta 
văduvită (ea venise de sărbători) se gă
tiră se puseră îu telegă şi merseră la 
biserică. După ce s'au reîntorsă, servi- 
torea puse samovarulă, veni şi Mihailă 
Semionovicl şi băură ceaiu.

După ceaiu Semionovicl trase cu 
pipa şi clise se-i vină starostele.



I  de când filoxera acolo séu în împrejurime,
I in fine, că causat’a acésta pagube şi câtă
I de mari? Pe basa unei cercetări che-
I jniee a acestoră probe de pămentă vo-
I esee numitulü oficiu a constata, care
I specii de pământă suntü pentru filoxeră
I inaccesibile.
[ ** *
I Jafti în cupeu. Vice-preşedintele ca

sei magnaţiloră, contele Tibor Károlyi, 
călători acum câteva clil0 dela Kurtics 
la Pesta. Elü ocupa unü vagonü íntregü 
de classa I. şi dupâ-ce încuia uşa cupe- 
alui, se puse sé se odihnescă. Cándü se 
tredi în Steinbruch, spre marea lui sur
prindere băga de semă că i-s’a tăiată bu- 
zunarulă rocului şi i-s’a furatü portofo- 
liulü cu 800 îl., dimpreună cu unü pa- 
chetü de scrisori între cari se afla şi 
documentulii prin care era numitü vice
preşedinte. In decursulă călătoriei con- 
ductorulü n’a védutü pe nimeni urcându- 
se în vagonü, peste totü, n’a observatü 
nimicü bánuitorü. ❖ ❖

Postulü de espeditorü poştalii la ofi- 
ciulü postalü dia Orăştiă e de ocupatü, 
pe lângă cauţiune de 600 fl. Informa- 
ţiunl se iau la direcţia poştală din Sibiin.

** *
Sinucidere. Alaltăeri dimineţa a fostü 

gasitü în Nou, aprópe de vila Verzar, 
unü husarii spénduratü dela regim. 2 
din locü.

A£ £
Serata musicalâ (Kamin ermusik) anun

ţaţii pe Dumineca sóra, s’a amánatü 
în urma unui casü neprevédutü, întâm- 
platü în familia d-lui Lassel.

Membrii S-tului Sinodü la Regele Carol.
Cetim ü în „Monitorala Oficialü“ 

clin Bucurescî:
Luni 20 ale curentei la orele 10 

diminéta, M. S. Itageie împreună ou M.
S. Regina şi A. S. R. Principele Ferdi- 
nandü, Moştenitorulă presumtivü alü 
Corónei, au primitü pe I. I. P. P. S. S. 
L. L. Mitropolitulü Primatü şi Mitropo- 
litulü Moldovei împreună ca P. P. S. S. 
L. L. Episcopii şi Archiereii, membri ai 
S-tului Sinodă, cari au venitü spre a 
aduce Augustului nostru Suveranü mul
ţumiri pentru înalta solicitudine ce arată 
pentru biserica şi clerulü ţârei.

I. P. S. 8. Mitropolitulü Primatü 
adresa M. S. Regelui cu acestă ocasiune 
următorele cuvinte :

S ire! Sântulil Sinodü alü Sântei 
nóstre biserici autocefale ortodoxe ro
mâne, recunoscătoră de înalta solicitu
dine, ce în tot-déuna aţi datü bisericei 
dorindü prosperitatea sa şi înflorirea în
văţământului séu religiosü, depune la 
treptele Tronului respectuósele sale mul
ţumiri.

Majestatea Vostră, cunoscéndü im- 
periósa necesitate de existenţa facultăţei 
teologice şi imensele sale binefaceri pen

tru cultura clerului, a binevoite, cu oca- 
siunea jubileului de-a XXV-a aniversară 
a Universităţii din Capitală, a rosti cu
vintele memorabile: „Sunt fericita, că în 
timpulü Domniei Mele, Universitatea a 
crescutü şi s’a mărită cu doué facultăţi, 
cea de medicină şi cea de teologiă, una 
pentru alinarea suferinţeloră trupului, cea
laltă pentru înălţarea sufletului.“

Aceste cuvinte, cari au găsită unü 
sunetü puternicü în inima clerului, au 
afirmatü existenţa facultăţei teologice, 
şi pentru acesta, depunendu-vă respec- 
tuósele mulţumiri ale S-tului Sinodü, ru
găm ü pe Maiestatea Vostră să binevo- 
iască a face, ca acéstá înaltă instituţiune 
de cultură clericală sé fiă întemeiată pe 
lege.

Clerulü a simţită o viuă bucuriăau- 
dindü cuvintele Majestăţii Vóstre din 
Mesagiulă regalü, recomandándü Corpu- 
rilorü Legiuitóre a se ocupa cu cestiu- 
nea regulărei îmbunătăţirei sortéi cleru
lui după proiectulü S-.tului Sinodü.

Cu credinţă tare în Dumnedeu, cu 
aceeaşi credinţă în sprijinulü Maiestăţei 
Yóstre nădăjduimă, că curéndü vomü 
ave fericirea de a vedé realisate aces
tea doué mari dorinţe ale clerului ro- 
mánü.

Sé trăiţi M aiestate! Trăescă Ma
iestatea Sa R egina! Tráésoá Alteţa Sa 
Regală Principele Moştenitoră!

M. S. Regele răspundândă clise:
„Sunt cu deosebire fericitü, că cu

mintele Mele, rostite la serbarea uni
versitară  în privinţa facultăţei de teo
log ia , ca şi acele din discursulü Tronu
lu i ,  au gásitü uuü răsun etü în sínül ü 
„S-tului Sinodü.

„Aceste cuvinte au venitü din adân- 
culü inimei mele, fiindü-cá amü avutü 
„totü-déuna convingerea, că religiu- 
„nea este paza cea mai puternică a unui 
„poporü, mângăerea cea mai dulce în 
„împrejurările grele şi dureróse ale 
„vieţii.

„Asemenea sunt convinsü, că prin 
„facultatea de teologiă şi prin ímbunétá- 
„ţirea stărei clerului mireană,—ce sperü 
„că se va traduce în lege, — vomü în
z e s tra  Ţâra cu preoţi învăţaţi şi buni, 
„cari vorü întipări în inima poporului sim- 
„ţimântulă religiosü, respectulü cătră bi
se rică  şi credinţă în poveţele sale.

„Dragostea şi încrederea, pe cari 
„Sântulă Sinodü Mi-le arată şi astăcfi, 
„venindü in corpore, Mă mişcă cu deo
seb ire , şi vorü fi pentru mine unü nou 
„îndemnă spre a sprijini aceste înalte 
„simţeminte răspândite prin propovădui
to r i i  luminaţi ai bisericei.“

Auguştii noştri Suverani şi princi
pele binevoiră apoi a mai convorbi cu 
fiă care din înalţii prelaţi, interesându-se 
în modü forte viu despre starea epar- 
chielorü, a  păstorescă, şi de diferitele 
cestiunl, cari au de scopü ímbunétátirea 
clerului; ér în urmă s’au retrasü în apar
tamentele loiü.

Despre causa sMciei poporalni români şi 
prin ce s’arfl pute M tn ra .

Intre căuşele de căpeteniă, cari îm
piedecă desvoltarea culturală a poporului 
românu, fără îndoială se «umără şi să-

răcia, care din $  $  oresce şi se în- 
cuibă în massa poporului plugarü, ame- 
ninţându’M cu unü proletariatü ruşină- 
torü, décá nu se vorü pune stavile pu 
ternice, pănă ce réulü nu a devenitü de 
nelecuitü. Ca unü monstru, infiorátorü 
urmăresce sărăcia pe plugarü, aruncandü 
totü mai numerose jertfe în braţele des
perării şi creându-i o stare multü mai 
fatală, deoátü la care l’a fostü espusü 
iobăgia seculară cu tóté chinurile ei cum
plite şi apesătore. In faţa acestorü îm
prejurări nenorocite şi mai cu semă 
în faţa acelei întâmplări jalnice, că în 
unele comune de pe teritorulü Banatu
lui timişanfi se licitézá moşii întregi 
pentru restanţe de contribuţiune, com- 
petinţe şi alte imposite publice, Prea 
Yen. Ordinariatü románü unitü din Lu- 
goşiu, în grija sa părintescă pentru sor
tea poporului său, prin cerculariulü său 
din 8 Noemvre 1888 Nr. 2104 a însăr
cinată clerulü subalternă, ca adunându- 
se în conferinţele protopopescl din anulő 
curentă, să mediteze seriosü asupra cau- 
selorü, cari au produsü şi producü acestă 
stare vătămătore şi ameninţă cu ruină 
totală o parte mare din plugarii noştri, 
pentru ca acelea să se potă combate 
în unire pănă ce încă nu e prea 
târcjiu.

Forte multü aternă posiţiunea so
cială şi valórea unui poporü, dela bu
năstarea materială, care îi întinde mij- 
lócele de lipsă pentru desvoltarea cul
turală, îi asigură influinţa şi păstrân- 
du’i în tóté împrejurările neatârnarea 
îi pregătesce o vieţă ticnită şi fără griji. 
Eră prin cultură şi independinţă se avântă 
popórele la isvorulü menirei sale grăbind 
cătră hotarele perfecţiunei desăvârşite 
şi astfelü plinescü cu onóre rolulü des- 
tinatü de cătră Provedinţa divină.

Prin cultura superi oră au cuce- 
ritü molaticii Greci pe poporulü celü 
mai résboinicü de pe lume şi au 
ridicatü templulü muselorü pe mándrulü 
capitoliu ; prin cultură au îmblânclită Ro
manii cei decăduţî órdele barbare ce se 
rostogoliră ca ună potopii nemărginită 
pe la începutulă evului mediu peste pla
iurile încântătore ale Ita lie i; prin cul
tură săvârşi în aceste 4^6, gloriósa Fran- 
ciă acele opere măreţe şi uimitóre, ce 
se admiră de o lume íntrégá şi voră fi 
martore eterne despre productivitatea 
geniului acelei naţiuni, care cu voinţa 
de feră, perseveranţă neclintită şi ener- 
giă ne mai pomenită îşi urmăresce ţinta 
propusă. Precum cultura şi bunăstarea 
materială se condiţioneză împrumutată, 
încâtă una fără de alta în timpulü de faţă 
mai că nu se potü cugeta, aşa aternă 
dela ambele íntréga sórte a popórelorü, 
şi decă poporulü nostru îndură o sórte 
grea şi plină de umilinţă, causa de că
peteniă e sărăcia, care’lü împiedecă în 
desvoltarea culturală şi’lă ţine în atâr-

nare. Numai sub sărutarea blândeloră 
rade solare, adăpată de plóiá recoritóre, 
va prospera planta nobilă şi va aduce 
roduri dulci şi mănose; numai încălcată 
de radele binecuvântate ale culturei,sub 
conducerea moralei adevărate, va puté 
urmări poporulü cu onóre şi gravitate 
ţinta mărâţă a menirei sale.

Deşi poporulü ardeleanü şi în deo
sebi celü din ţinutulă Haţegului, până 
acuma nu a ajunsă la aceea stare ex
tremă, la care se pare a fi ajunsă fraţii 
bănăţeni, totuşi nu se póte nega sărăcia 
din di în (Ji crescândă, care cu atâtii mai 
tare apasă pe poporulü sáténü, cu câtă 
mai tare i-se îmulţescă trebuinţele şi-i 
crescă aspiraţiunile. împrejurarea, cum 
că pe lângă tóté neajunsele, moşiorele 
românescl peste totă au rămasă neatinse 
pănă acum, ne esplică firea mai puţinii 
pre.tenţiosă a poporului ardeleană, alipi
rea tradiţională cătră moşia străbună şi 
posiţiunea mai puţină espusă esploatări- 
loră străine.

Crescută mai cu semă la pólele 
munţiloră, depărtată de oraşe mai impo- 
pulate — poporulă márginénü, nu cn- 
nósce lucsulă celoră dela şesuri; ppgo- 
rândă din când în când cu productele 
sale la órecare orăşelă învecinată, elü îşî 
măsoră trebuinţele după mărimea câşti
gului şi totdéuna aduce cu sine ceva 
bănişorl, pe cari îi păstreză bine. Ca
racteristică este alipirea plugarului cătră 
moşia străbună, înoată nici la schimburi 
favorabile nu se dimite, şi pentru care 
regulările urbariale întâmpină atâtea 
greutăţi la poporulă nostru; érála înta- 
bularea moşiei pentru datorii contrase, 
ce se privescă ca o ruşine mare, numai 
sub presiunea lipsei estreme se póte de
cide. In fine Ardeleanulă e mai puţină 
espusă esploatăriloră străine, decâtă Bâ- 
náténulü. Intre Saşi, străinii nu prea 
prindü rădăcini şi evreulü cămătarft pe 
lângă tóté protecţiunile guvernului, zio a 
fostă în stare a cuceri castrele rurale al© 
Saşiloră; érá unde se află preseraţl intre 
puţinii Maghiari şi massa poporului ro 
mânescă, ca în ţinutulă Haţegului, se re- 
strîngă la arénáié cârciumăritului yi la 
neguţătorii interiore şi forte arare-orî îşi 
cumpără câte-o bucată de pământă. Ve- 
nindă óre-care moşiă românéscá la ven- 
4are prin licitaţiune,— ceea ce se întâm
plă fórte rară — aceea recade ârăşî în 
mâni românescl, căci Maghiarulă pli>- 
gară e săracă şi posesorii mai mărişori 
au planuri bune şi la mie(lulă pămân
tului, prin urmare nu au lipsă de pete- 
culă Românului.

Pe lângă acestea însă, sărăcia merge 
crescândă; datoriile contrase la privaţi 
şi la casse publice se îmulţescă şi cu 
timpă potă înghiţi şi moşiele păstrate 
pănă acum cu atâta scumpătate. Slăbin- 
du-se creditulă, împrumuturile se acordă

„Ai trimisă tu ţăranii să are ?u
„I-am trimişii, Mihaiu Semlonovicl“.
„Toţi au eşită‘?u
„Toţi, eu însu-ml ill-am arătată unde 

să lucre“.
„Le-ai arátatü unde să lucre, hm... 

dér şi ară ei ? Du-te la ei afară, uită-te 
după ei, şi spunele, că după amédl voiu 
veni şi eu. O deslatină trebue să are... 
trebue sé o are bine. Décá găsescă lu
cru rău, nu mă voiu uita că-i sărbătoreu.

„Am audiţii“.
Starostele eşise. Mihailă Semiono- 

vicl însă îlu chiemâ înderetă, elă vrea 
să dică ceva, şi nu scie bine cum să 
íncépá, se întorce, se sucesce, în sfârşită 
se reculege şi începe :

„Ascultă-i tu numai ce vorbescă 
blăstămaţii, de mine, cine înjură şi ce 
vorbesce, sl-apoi mi-le împărtăşesce. Cu- 
noscă eu pe ticăloşii... se lucre nu vreu... 
le place să zacă pe cóste, să mănânce 
ca vitele şi să ţină serbătore. Că trebue 
să şi are omulü, ca să aibă ceva dinainte, 
la asta nu se gândescă. Ascultă-i nu
mai cum se cade, spunemi-le tóté, eu 
trebue să le sciu. Du-te acum! Tóté...

audl tu?... vréu să le sciu. Nimică se 
nu-mi ascunc|l '•

Starostele eşi, se sui pe cală şi porni 
la ţărani.

Femeia administratorului autósé ceea 
ce a spusă bărbatulă ei starostelui, ea 
veni la elă şi începu să-lă róge. Ea era 
femeiă domolă,cu inimă bună. Unde îi 
era cu putinţă, îmblândia pe bărbată şi 
ţinea parte ţăraniloră.

„Prietine Mişinca“, ^ se ea âcum, 
„în diua cea mare, în sfânta cli de Pasci, 
este păcată a lucra. Pentru numele Dom
nului, liberézá ţăranii dela lucru.“

Mihailă SemîonovicI abia îi lua în 
semă vorbele şi dise rîdândă şi bătându-şî 
jocă de ea:

„Cam de multă nu ţî-am netetlită 
spatele cu biciulă, íncátü te-ai făcută 
aşa de îndrăsnâţă, să-ţi bagi lingura 
unde nu-ţi fierbe óla“.

„Mişinca, prietinulă meu, de tine 
am visată... rău visă. Dă drumulă ţă- 
raniloră“.

„Tocmai îţi spună, că te-ai prea în
grăşată şi acum crecjî, că nu vei simţi 
biciulă. Păzăşte-te!“

SemîonovicI era întărîtată deja, o 
lovi cu pipa aprinsă în gură, o alunga 
dela sine şi porunci sé pregátéseá.

La prándü mânca elă reci (cotoróge), 
pirogge (adecă nisce prăjituri cu carne 
tocată), zémá de vardă cu c,arne de 
porcă, purcelă triptă, tăeţei cu lapte, bău 
rachiu de cireşe, mânca turtă şi chemă 
bucătăresa să-i cânte ceva; elă însuşi 
lua ghitara şi o însoţi.

Mihailă SemîonovicI capătă chefă, 
făcea gură mare, drăngănia cu ghitara 
şi glumia cu bucátárésa. Starostele vine 
ca să-şi dea raportulă, elă face o închi
năciune.

„Ară omenii?“ îlă întâmpină Semlo- 
novicl. „Ara-vorü o deslatină întregă?“ 

„Au şi arată mai multă ca jumătate“. 
„Nu tândălescă cu lucru?“
„Nu, ei ară b in e ...  le e frică.“
„Intră cu plugulă cum se cade în 

pămentă ?„
„Pământulă e mole, se sdrobesce ca 

maculă.“
După o tăcere scurtă începu admi- 

nistratorulă:

„Ei, ce vorbescă ei de m ine. . .  î n 

jură ?“
Starostelui i-se împedeca limba, Se- 

mlonovici însă îi porunci să-i spună ade
văr ulă curată.

„Afară numai... dór suntă vorbele 
loră, nu ale tale. De spui adevérulü îţî 
facă o cinste, décá însă îlă ascundl, hei... 
să nu te superi, te bată cu biciulă, cum 
se cade. H e ! Catiuşa, dă ună paharti de 
rachiu, să capete curajă.“

Bucátárésa îi dete ună paharii de 
rachiu.

Starostele închina cu paharulă, pof- 
tindu-i norocă la sărbătorea de astáijí, 
scurse paharulă, îi şterse gura şi începu 
să povestéseá. Acum e totă una, gândi 
elă,... ce potă eu, că mi’lă laudă óme- 
nii? ’I voiu spune adevérulü, fiindcă aşa 
a poruncitü.

„Ei murmură, Mihailă Semionovici,... 
da, murmură.“

„Ce vorbescă ei, ce vorbescă?“
„Ce vorbescü... că d-ta nu crefji în 

Dumnedeu.“
Administratorulü rîse.
„Cine a $ să  asta?“



mai numai pe întahulărl şi pe lângă po- 
U$e, ér poporulă, atrasü prin esemplulü 
’altera şi constrînsă de lipsă, pjimesce 
ort-ce condiţiune pe care neîmplinindti-o

pierde moşia. Acestă eventualitate, 
de care sé ne ferésca Dumnedeu şi sé 
ne apărămă şi noi ca de focă, póte intra 
cu atâtă mai vârtosă, cu cátü crescéndü 
lipsele dilnice, datoriele se îmulţescă, érá 
replătirea devine totü mai îngreunătore. 
Afară de aceea poporultt în observarea 
terminului de replătire seu în ţinerea 
obligaţiunei luate, nu e prea scrupu- 
losă.

Din timpurile bătrâne, când se aflau 
bani disponibili şi în sorinele Români
lor ü şi se împrumuta vecinü cu vecinü 
fără s risóre şi fără martori dedaţi a-şî 
regula afacerea împrumutului asupra pre- 
lungirei terminului de replătire prin unü 
„aldămasă“ adeseori prestată de cătră 
ambele părţi contractate, popot ui u nu 
prea cugeta la ţinerea punctuosă a sti- 
pulaţiuniloră luate. Acéstá împrejurare 
se răsbună adeseori forte amară. Tim
purile cele bune din bătrâni au trecutü; 
capitalurile românesc! au săcată şi omulü 
'Hpsită e avisatö la străini séu la casse 
publice. Onorabilitatea cuvântului şi con- 
aciinţa de odinioră a dispărută şi prin 
aceea şi încrederea, care acum se înlo- 
cuesce prin contracte séu poliţe, ce nu 
suferă nici o amânare. Terminuiu de re
plătire a capitalului séu a interesei oră 
sosesce, plătirea se trăgănâză şi proce
sele, esecuţiunile şi licitările se varsă ca 
ună torente nimicitoră peste neferici tulă 
datornică; căci străinulă e fără milă şi 
tegile poliţeloră suntă rigoróse. Pe acestă 
cale apoi se vede debitorele despoiată 
şi adusă la sapă de lemn, neremânendu-i 
altceva, decâtă a-şl lua băţulă în mână, 
şi dimpreună cu familia desperată a-şî 
căuta de traiu în locuri séu ţări înde
părtate.

Nu se potă trage la índoiélá foló- 
sele cele mari ale aeestoră institute de 
credită, mai eu séma ale celoră românescl; 
numai câtă poporulă sé fiă coptă pentru 
folosirea loră şi pătrunsă de răsponsa- 
bilitatea contrasă, căci pănă atuncî po
porulă, în locă sé fie ajutorată , decade 
cu desăvârşire. Nu peste multă timpă 
prin mijlocirea drumului de fieră, a cărui 
construire în aceste părţi se astéptá pen
tru viitorulă celă mai apropiată, se va 
vărsa ună potopă de străini peste ţâra 
Haţegului şi voră esploata starea popo
rului în interesulă propriu, cucerindă şi 
înstrăinândă moşiile românesc!, décá a- 
ieşii poporului—preoţii şi învăţătorii — 
nu voră veghia şi poporulă nu va fi pre
gătită.

Drepţii aceea este timpulă supremö, 
oa acésta cestiune de cea mai mare im
portanţă să se discuteze cu totă serio
zitatea, şi îndemnulă dată de cătră Prea 
Yeneratulă Consistoriu episcopescă din

Lugoşiu a fostă dictată de cea mai viuă 
grijă pentru poporulă diecesană în spe
cie, şi de celă mai pură simţiu româ- 
nescă şi patriotică în genere.

Luândă în dréptá apreţiare starea 
poporului din ţera Haţegului şi împreju
rările, în oare trăesce, după opiniunea 
subscrisului între căuşele principale ale 
sărăciei poporului suntă mai cu sém á:

1. Folosirea greşită a forţeloră ma
teriale cu privire la aplicarea muncei.

2. Antipatia (ura) neînvinsă cătră 
alte ramuri dejjjcâştigă afară de econo
mia pământului, a viteloră şi lemuă- 
ritului.

3. Nefolosirea timpului întregă de 
lucru.

4. Lipsa de capitalii.
5. Unele credinţe deşerte şi scăderi 

încuibate în firea poporului.
6. Lipsa unui simţă mai desvoltată 

de calculare şi de păstrare.
7. Ne’ncrederea adeseori fundată în 

poveţele conducătoriloră săi, şi în fine:
8. Puţinulă interesă faţă de afaceri 

publice şi naţionale.
1. Nu se póte nega, cum că popo

rulă românescă în proporţiune cu pre- 
tensiunile sale pentru traiu posede pă- 
mântă destulă, care pe lângă o culti
vare raţională i-ar asigura o viaţă tic
nită şi ună traiu cinstită. Dóra chiar 
aici zace reulă. Dedată a ţinâ morţişă 
la datinele străbune, poporulă pănă în 
diua de astădi despreţuesce tote îmbu
nătăţirile introduse în ale economiei de 
raţiune şi esperienţă şi-şî cultivézá pă- 
mentulă totă în acelă modă primitivă, 
pe cum ’lă cultivau moşi strămoşii săi 
înainte cu sute de ani. Productele sale, 
câştigate cu munca grea, pe lângă spese 
enorme, nu potă susţine concurenţa cu 
cele străine, care cu înlesnirile oferite de 
sciinţă se scotă uşoră şi întrecă în can
titate şi în calitate, prin urmare şi în 
preţă pe cele indigene şi aşa munca e- 
conomului nici pe jumătate nu se renteză. 
Abstragândă dela folosirea maşineloră de 
aburi, a căroră procurare recere sume e- 
norme, îmbunătăţirea economiei se póte 
face pe căi diverse şi puţină costisitóre. 
Arătură potrivită şi gunoire raţională, 
nobilitarea soiuriloră de seminţe şi se- 
menarealoră în pămentă priinciosă, stâr- 
pirea gârleloră şi a ravineloră de pe a- 
rături şi fânaţe şi prăsirea unoră soiuri 
nobile de animale domestice, cultivarea 
mai estinsă şi roţională a stupiloră, păs
trarea şi esploatarea cuviinciosă a po- 
duriloră, prăsirea de pomi nobili pe cóste, 
ce nu aducă alte folóse, pregătirea pó- 
meloru ca articlii de esportu, şi altele 
multe.

De câte-on nu se întâmplă, că din 
causa arăturei rele pământul ă înţelenesce 
şi se umple cu piră, care împiedecă 
desvoltarea rădeciniloră, seu seminţele 
aruncate în brezde prea adânci şi mlăş-

tinóse pieră şi rămână petece de pămentă 
nefolosite. Câtă de puţin grijesce poporul 
de gunoi este prea cunoscută. De rândă 
gunoiulă se mestecă cu pămentulă numai 
atunci, când sucurile nutritóre şi unsu- 
róse au dispăruta cu totulă. In alege
rea semenţei plugarulă nu purcede cu 
mai multă precauţiune. De comuna nu 
întrebă, că óre ce semânţă va arunca 
în pămentă şi nu’şl dă silinţa a alege de 
sămânată grăunţele cele mai cópte şi mai 
curate, pe care a trebuita încă tómna 
se le fi alesă deosebită. Asemenea nu’şl 
bate capulü, că la cutare pământă 
ce plantă’i priesce, ci séméná precum 
îlă taiâ m intea; éra urmarea e o recoltă 
mijlocie séu de totă săracă.

Mai departe sciută lucru este, că sute 
şi mii de jugăre pămentă românescă 
suntă acoperite cu tufişuri şi spini, cu 
gârle şi rovine estinse, care nu dau nici 
ună venita, ba strică aerulă şi totuşi 
nu le índepártézá. Décá cele dintâiu s’ară 
curăţi şi lăzuî, ér cele din urmă s’ară 
stîrpi prin canalisare séu s’ară sămâna 
cu- arbori de folosa, sălciă, frăsinei, etc. 
o parte mare din moşia ţăranului română 
s’ar preface în pământă roditoră şi s’ar 
renta osteneala muncei umpléndu’i coşe- 
rele cu bucate şi alaşurile cu nutreţă 
bună, séu i-ar pesta multă materială de 
lemnă folositoră de clădiri şi de focă. 
Precâtu de puţină se îngrijesce econo- 
mulă română de îmbunătăţirea pămân
tului şi a seminţeloru, aşa de puţină bă- 
taiă de capă ’i căşunâză prăsirea de 
soiuri nobile de animale domestice 
şi totuşi în aceste doue ramuri e con
centrată totă subsistenţa lui, mai cu 
séma în regiuni, unde nu posede păduri 
şi nu póte câştiga cu lemne. De acolo 
urmézá, că pănă ce pe piaţe îndepărtate 
se vândă viţei de rassă nobilă cu câte 
50—60 fl., vaci cu câte 100—120 fl. şi 
boi cu câte 300, 400 şi 500 fl. părechia, 
la noi se vândă viţei cu 8—12 fl., vaci 
cu 15—25 şi boi cu 80—120 fl. v. a.. 
Cuantulă nutreţului e aprópe acela, deră 
câştigulă în deci til. (ya urniijl.

Literatură.
Subscrisulă are onore a aduce la 

cunoscinţa Prea On. domni prenume- 
ranţî la opulă „Predice ocasionali“, cum 
că acesta opa cu finea lunei curente va 
eşi de sub presă şi’lă voră pute primi 
la totă casulă.

Chmn, (') Dec. 188(J.
(iavi ilu Popfl,

Caii. Metr. şi Prot. int.
Au apăruta 365 Anecdote şi Glume,

adunate, prelucrate şi arangiate de Titu V. 
Gheaja, spirituală la instit. corect, din 
Gherla. Cuprinsulă acestui opă este forte 
petrecetoră, aşa că cetindă şi numai o 
pagină din elă, caută să rîdl ori câtă ai 
fi fostă de năcăjită şi mâhnită. Preţuia 
unui esemplară cu porto francată e de 
65 cr. Se pote procura dela rCancelaria 
Negruţiu“ în Gherla — (Sz.-ujvâr.) 

i f ------------------------------------

C U n li n i ă . Mâne, Duminecă, 26 
Noemvre v. c. se va cununa în biserica 
Curtea-domnescă din Tergovişte D-lti 
Ionii I. Vasilescu, proprietara, cu D-ra 
lrina 1. Popovicî. Adresămă tinerei pă- 
rechi sincerile nostre felicitări!

TELEGRAMELE „O AZ. TRAKS*.
(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta.)

Bruxella, 7 Decemvre. In ca
meră adresa Janson atacuri vio
lente în contra ministrului Deval* 
der, care numi pe Janson min
cinoşii.

Bern, 7 Decemvre. Consiliulü 
naţionalii a încuviinţaţii pentru 
fabricarea puseilorü cu repetiţia 
171/2 milióne.

Petersburgű. 7 Decemvre. „Graş- 
danin“ anunţa, că Sultanulu va 
íntórce la primávérá visita împe- 
ratului germanü, apoi va visita 
Petersburgulü şi Viena.

Cairo, 7 Decemvre. Emin-paşa 
a cá(|utü în Bagamovo dintr’unü 
balconu înaltu de 20 de pici óre şi 
s’a rănitu de morte.

Zanzibaru, 7 Decemvre. Stanley 
a sositü aci.

Viena, 7 Decemvre. Proiectulü 
căii ferate orientale s’a zădărnicită 
între direcţiunea căiloru ferate 
austro-ungare şi între br. Hirsch.

Gunoiul« şi fermentarea Ini.
(Urmare.)

Calitatea gunoiului variézá mai de
parte şi după mat erialulă ce aşternemft 
la vite şi după gradulă lui de fermentare 
séu dobire. Prin materialele, ce le aş- 
ternemă vitelora, voimă a face acestora 
ună culcuşă mole şi curată, dér tot-o dată 
şi de a prinde şi absorbi fecaliile lichide 
(urină) şi a-le amesteca apoi eu cele so
lide (balegi), formândă o masă omogenă 
şi mai uşoru de manuată. Substanţa cea 
mai bună de aşternută la vite o for- 
rneză paiele de cereale, cari prin golu
rile paiului loră potă se absorbă si re
ţină timpă îndelungata mare cantitate 
de urină şi prin ea se silésca apoi şi 
substanţele solide sé se mcáldésca şi fer
menteze (dobéscá). Afară de aceea foile 
şi părţile subţiri ale paieloru potă servi 
ca nutreţă pentru vitele mari şi mici. 
cu deosebire pentru bivoli, vaci si oi, 
şi numai părţile gróse şi lemnóse ale 
acelora, numite „ogrinji“, se aşternu la 
vite, cari le oferă unu culcuşă forte igie
nică. De aceea este bine, ca totdéuna 
paiele întregi sé le damă la vite cu deose
bire érna, când nóptea este lungă şi e frig. 
c-a ce este bună şi fragedă se mânănce, 
ér ogrinjii să-i aşternemă. In locă de 
paie de cereale putemă întrebuinţa şi

„Toţi dică... că s'a închinată Necu
ratului. u

;,Eră rîde administratorulă.“
-Asta e bună,u dise elă. „Dér spu

ne-mi, ce dice fiăcare. Ce-a disă Vasîiea?“ 
Starostele n’avea tocmai plăcere se 

yorbescă reu de consătenii lui, dér între 
Vasilie ăsta şi între elă era de multa duş
mănia.

„Ala, răspunse ela, înjură mai multa. “ 
„Ce dice elăV vorbesce-mî acum.w 
„Mi-e groză se repeţescu; 4i°6 °ă 

d-ta nu vei scăpa de o morte neispă- 
sitore...u

„Ei, mare blăstămată î De ce tră- 
gáüézá, de ce nu-mi ciontesce viéta... 
jjóte că n’are destulă putere. Forte bine 
Văsiiea! Ne vomă trage noi semă. E i ! 
şţ Tişca, cânele, şi elă vorbesce astfelă?“ 

„Toţi vorbescă reu de d-ta.w 
„Dér ce, ce?u
Nu-i cuviiuciosă să mai spună ce 

am auclită.
„Ah, ce necuviinciosu V Nu te sfii, 

póvestesce."
„Crepa-i-ar burta, dică ei, să-i iesă 

maţele.u î

De astea se bucura preste măsură 
Mihailă Semîonovicî, si nu mai putea să 
se oprescă de rîsu.

„Vomă vedé, vomă vedé, la cine 
voră eşi mai întâiu. Cine a disă aşa? 
Tişca, am gâcită

,,Bme n ’a vorbită nic-I unulu. Toţi în
jură, toţi ameninţă.“

„Şi Petruşcă Milielevă? Ce vorbesce 
elă ? înjură, de sigură, porculă de 
câne

„Nu, Mihailă Semîonovî, Petru nu 
înjură“.

„Dér ce face elă?u
„Elă este singurulă dintre toţi ţă

ranii, care nu dice nimică. Ciudată omă ; 
tare m’am mirată de ela, Mihailă Semîo- 
novici.“

„Mirată... de ce?
„Ce a făcută elă... toţi ţăranii se 

minunézá“.
„Ce a făcută Vu
„Cum me apropiu eu... elă ară pe 

costa dela Turcliină... audă cântândă, 
aşa de lină, aşa de plăcută, şi pe plugă, 
între oişte lucesce ceva...ű

„Anume ?w

„Nu pâlpăe. Me ducă mai aprópe 
şi vădă: de cruce e lipită o luminare 
de cérá de cinci copece şi arde, şi vântulă 
nu o stinge“.

Administratorulă înceta cu rîsulă, 
puse ghitara la o parte, pleca capulO, 
se puse pe gânduri, şedîi şi érá şedu; 
după aceea trimise bucátárésa şi pe sta
rostele afară, se puse pe pata în dosulă 
perdelei şi gemu . ..  gémétulii lui suna 
ca ună cară cu bucate, încărcată bine. 
Femeia veni la elă, grăi cătră ela. 
Elă nu răspunse nimică. Numai a stri
gată :

Elă m’a învinsă. Acum m’a ajunsă 
şi pe mine.

Femeia se încerca să’lă con
vingă.

„Du-te la ei, eliberézá-i dela lucru, 
dise ea. Atunci nu-i nimică. Ce te-a 
ajunsă pe tine? De altmintrelea tu nu 
cunosceai frica, şi acum eşti aşa de 
fricosa. u

„Pierdută sunt,“ dise elă, „elă m’a 
învinsa. Dér tu vecii de te cară, pănă 
mai eşti sănetosă, mintea ta nu ajunge 
aşa departe.“

Şi ela nu se scula.
A doua di diminâţa se ridică, se 

purta ca mai nainte... dér acesta nu mai 
era acelaşi Mihailă Semionov.’cî, o pre
simţire îi turbura sufletulă. Din ce în 
ce se făcu mai îngândurata şi nu se 
mai îngrija de nimicu. Neîntreruptă ?edea 
acasă. Domnia lui nu avea se ţină multa. 
Prin postulă Sânpetrului veni stăpâuula 
moşiei. Elă puse se-i cheme pe admi
nistratorul. Acesta, i-se spuse, este bol
nava.

A doua di trimite după ela şi eră-i 
bolnavă. Aflând a stăpânulă, că adrai- 
mstratorulă s a dată la, beutură, îlă de
puse din postulă său.

De aici înainte, Semîonovicî trăia 
cu prăpădiţii fără ocupaţiă. Melancolia 
lui crescu totă mai tare, era de totă 
sdrenţosă, ce avea beuse, si acum se de- 
josia aşa de tare, că fura dela nevas- 
tă-sa pândăturile şi ie ducea în crîşmă. 
Chiar ţăraniloră le era milă de elă şi’i 
dedeau câte o înghiţitură ca se se tre- 
déseá. încă nu trecuse anulă şi ela se 
prăpădi cu beţia.
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paie de leguminose (mazere, bobü, fa
sole, rapiţă, gogoşe). Acestea ínsé fiindü 
mai gróse şi fără goluri, nu potü ab
sorbi atâta lichidü şi resistă mai multü 
timpö putredirei. Ele se putredescü mai 
bine ca aşternutei în poietele şi grajdu
rile de oi, unde rămână mai multü timpü
— % anü — ín contactü cu urina. In 
lipsa lorii putemü recurge la productele 
bălţiloră şi a păduriloră, anume la 1*0- 
goză, papură, trestiă, muschiu ori turbă, 
fruncle şi ace vechi de arbori şi bradl, 
cari încă ne facü bunü serviţiu şi ab- 
sorbă multă apă. In privinţa materiilorü 
folositóre, ce el§ conţină:

©o
<

saa
u
CÆ
oi
©

Ci
, o  

10 ! I
N (M lO O Q

*o rr; 
r-i CO h

CO 00 00
H ^  o

T-i 00
Ö O

TjJ «î t>-
Ö Ö »O

NO&£O
O00 t-
^  q  cc iO 

^  t- «  (M O

dér mai târcliu mai íncetü. Astfelü după 
Heiden (Pommritz) au absorbită:

paiele de grău 
în timpü de 24 ore 225.8°/0 apă 
după alte 24 ore 21.8 „ „

în 48 ore suma 247.6% apă 
paiele de secară 

în 24 ore 241.4°/0 apă 
în alte 24 ore 21.8 „
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Prin adausulü de tóté aceste ma
terii, sporimü considerabilü substanţa us
cată a gunoiului. In privinţa valorei lorü 
în practică,unü volumü de paie se consi
deră ca echivalentü cu 7 volume de 
frunte de arbori şi 4 volume ace de re- 
şinose.

Inse frundele si acele arborilorü pă- 
durei se nu le luămii regulatü în fiă- 
care anü, căci prin aceea amü face, ca 
şi arborii sé se usuce, luându-le hrana— 
gunoiulü — dela tulpină, şi pe cóste ar 
face sé pornâscă téréna în josü la vale. 
Sé le luámü numai la intervalü de 4 —5 
ani odată, ca sé rămână şi arborilorü de 
ajunsü pentru a se preface în humă — 
gunoiu. Acele ţinuturi, cari au totü că- 
ratü frundele în fia care anü, şl-au rui- 
natü şi pustiitü cu totulü pădurile şi 
au fácutü sé sece isvóre şi păraie, ér 
laturile délurilorü se rămână numai cu 
stânca golaşă, în urma spălărei ţerenei.

In lipsa unorü asemeni surogate de 
aşternută ne mai putemü folosi şi de 
glii de pământii uscată, de muschiu de 
pădure, ori mlaştină, de turbă — pă- 
méntü vegetală din bălţi etc., căci totü 
este mai bine, ca vitele se stee pe ele. 
decátü să zacă în noroiu.

Materialele de aşternută se tindü şi 
aşternă deopotrivă sub vite séu în fiă- 
care di, séu numai la câte 8 cŞile odată, 
însă în pături mai gróse. Cu cátü ele 
stau mai multü sub vite, cu atátü se in- 
filtrézá şi amestecă mai bine materiile lici- 
de eu cele solide. De aceea sistema cea mai 
bună de a prepara gunoiulü e de a-lü lăsa, 
déca e cu putinţă, mai multe luni, séu chiar 
o jumătate de ană sub vite, pănă ce 
şi-a terminatü fermentaţiunea, adecă do- 
birea. Absorbţiunea urinei se face de 
cătră aşternută la ínceputü forte lepede,

în 48 ore suma 263.2% apă.
Cátü materialü de aşternută ne tre- 

buesce de vită mare pe cji? In privinţa 
acésta agricultorii cu carte nu suntă de 
acordă; unii susţină, că 3 kgr. paie 
suntü de ajunsă ; alţii vorü 4 kgr., ér 
alţii ceră chiar 5 kgr. paie. Noi vomă 
puté dice, că 4 —5 kgr. paie suntă de 
ajunsă pentru aşternutulü şi curăţenia 
unei vite mări. Bine înţelesă, când avemă 
vitele puse la îngrăşată séu le nutrimü 
cu mâncare tare aposă, cum suntü lătu
rile séu borhotulă, trifoiulă verde, lu
cerna etc., atunci vomă avé lipsă de 
mai multă materială de aşternută.

Insă cátü gunoiu putemü produce 
dela vita mare pe érna íntrégá, séu, décá 
le tínemü véra şi érna ín grajdü, atunci 
pe anulü întregă? In privinţa lui şi a 
modului de ;a-lü calcula învăţaţii érásl 
nu se ínvoiescü. Unii, ca Thaer, luau 
dreptü basă nutreţulă uscatü dimpre
ună cu aşternutulă şi greutatea lorü 
o înmulţi au cu 2.3 . Alţii însă iau 
dreptü basă, în locü de nutreţulă în 
totală, numai materiile uscate din elü 
şi aşternută, căci paiele, fenulă uscatü, 
totü mai conţină încă la 13—15% aP&, 
şi le înmulţiau numai cu 2. Acéstá me
todă din urmă — adecă materia uscată 
din nutreţă şi aşternută înmulţită cu 2 
dă cantitatea gunoiului — ni-se pare şi 
nouă ca cea mai sigură şi mai practică, 
căci prin ea căpătămii datele cele mai 
sigure despre cantitatea dilnică a gunoiului 
próspétü, fără consideraţiune de specia 
de vite. Din substanţa uscată totală a 
nutreţului, la calü trece numai 47.4% în 
gunoiu, la óié dela 48—86% din causă 
că intestinele ei fiindü proporţională mai 
lungi, nutreţulă se póte dissolva şi mistui 
mai bine, decátü la ori şi care altü ani
mală. Cu privire la vitele cornute, Hen- 
neberg Stohmann a găsită, că din 
substanţa uscată a nutreţului la nutrirea 
ordinară de întreţinere, 48.9% trecü în 
gunoiu, ér celelalte percente se perdü 
prin asimilare, respiraţiă, asudare etc. 
Escrementele totale de cală conţină însă 
în termină mediu 77.4% apă şi 23% 
substanţă uscată. Din aceste două date 
se constată, că din o majă metrică (100 kg) 
substanţă uscată, din nutreţă este % 
majă metrică (50 kg.) substanţă uscată 
în gunoiu, care mai fiindü împreunată 
cu 77.4% apă, dă în totală 242 kgr. 
gunoiu prospetă, şi care la fermentare 
(dobire) mai scădendă cu 1/ ti din volumă 
va da în fine în totală 202 kg. gunoiu 
fermentatü, adecă dobită. Pe basa aces
tora noi putemă lua grosso modo pentru 
tote vitele la nutrirea de întreţinere, că 
50% din materiile uscate ale nutreţului, 
trecü în gunoiu, şi că gunoiulü próspétü 
conţine 75% apă şi 25% substanţă us
cată, şi că gunoiulü în timpula fermen- 
taţiunei lui ?şî perde % din volumü şi 
greutate. In resum ată: la materia us
cata din nutreţă, adunată materia uscatn 
din aşternută şi suma înmulţită cu 2  ne 
va da cantitatea totală a gunoiului ptntru  
ori şi ce soiu de v ite !

Noi am véclutü mai süsü, că mij- 
loculă celă mai bună de a conserva şi 
prepara gunoiulü este de a-lü lăsa timpü 
îndelungaţii sub vite, unde nu numai că 
se infiltrézá şi amestecă bine substan
ţele cele solide cu cele lichide, dér to t
odată prin călcarea lorü din partea vi- 
teloră se índésá şi bătătucesce astfelü, 
încâtă evitămă ori şi ce perdere, ér de 
fermentată fermentézá de ajunsă, aşa 
încâfră din grajdă primávéra îlă putemă 
căra d’a dreptulü pe locü şi pune ime
diată sub brazdă. In scopulă acesta se 
recere, ca grajdurile să fiă ceva mai 
spaţiose, ne trebue cu '/- spaţiu mai

multü ca de ordinară şi e bine, ca vi
tele să nu le legămă, ci să le lăsămii 
libere pentru a’l călca şi îndesa de-opotrivă 
peste totă locul. Contra grămădirei de sub
stanţe lichide, ne asigurămă prin pune
rea unei cantităţi mai mari de aşternută, 
punendu-lă în arături gróse, aşa ca vi
tele se fiă totdéuna svéntate şi prin aceea 
vomă produce şi gunoiu mai multă. Decă 
grajdurile suntă bine ventilate, atunci prin 
grămădirea gunoiului nu se pericliteză 
întru nimică sănătatea viteloră, chiar 
nici a vaciloră cu lapte, séu viteloră mici. 
Pentru ca cu ridicarea treptată a guno
iului, urina să nu pătrundă în iesle, este 
bine, ca ieslele să fie făcute mobile, puse 
pe nisce stâlpi, seu suspendate de lanţuri, 
pe curl treptată să le putemă ridica şi 
scoborî după trebuinţă, şi deci pentru 
acésta este necesară, ca şi grajdulă să 
fiă destulă de înaltă. Pentru scóterea 
gunoiului ar fi bine, ca grajdulă se aibă 
la capetele opuse 2 uşi aşa de largi, în
câtă să putemă întră cu carele directă 
în elă, pe una se întrămă cu carele gole, 
ér pe cealaltă se eşimă cu carăle încăr
cate, şi să putemă încărca mai multe 
care de-odată, fără a fi siliţi de a aş
tepta unulă după altulă. Unde acésta nu 
este posibilă, fiindü grajdulă prea micü 
séu prea josü, atunci e bine ca după în- 
prejurări să lăsămă gunoiulă sub vite 
celă puţină 1—2 săptămâni, seu cu alte 
cuvinte, se lăsămă gunoiulü cátü se póte de 
índelungatü sub vite, si sélű  rímmű cátü 
se póte mai rarű, dér dimpotrivă íngrijindű 
ca acolo se fte tot déuna cea mai mare cu- 
răţeniă.

Grunoiulă de sub vite se rînesce, a- 
decă se scóte afară, evitândă pe cât este 
posibilă contactulă lui cu aerulă, séu 
chiar cu apa de ploiă, zăpadă etc. Ni
mică nu e mai perversă şi mai păgubi- 
toră, decâtă a arunca gunoiulă la scótere 
íncóce şi încolo cu furcoiula, séu chiară 
la distanţe mari, cum ar f i  dela uşa graj
dului pănă pe vîrfulă gunoiului, la care 
esă tote gazurile (Amoniaculă) din elă. 
Deci este cu multă mai bine, fără de a’lă 
mişca multă, a’lă încărca de-odată pe o 
robă séu sania şi a’lü scóte singuri séu 
cu vitele afară pe platforma, unde-lft tin- 
demă érásl de o potrivă pentru ală feri 
pe câtă este posibilă de contactulă cu 
aerulă şi apa de ploiă, ca acolo să’şi 
facă fermentarea séu să se dobésc-a.

(Va urma). George din Grângu.

Despre omenii, cari trăescîi peste câtu 
!e ajungu m ijlocele.)

VIII,
Ca încheiere voimü sé vorbimü 

ceva despre luxa în genere. No- 
! ţiunea luxului este deosebită, după 
| cum sunţu şi timpurile şi împre
jurările vieţei şi ale classelom dife
rite. „Asta-i luxuw strigă atátü

I bogatulu, cátü şi seraculu, strigă 
| cei mari şi cei mici, şi ce deose- 
{bita este noţiunea, ce o legă nu 
numai individulü şi omulu singu- 
raticü de acestü cuvéntü, ci şi fiă- 
care classă, fiăcare poporü, fiácare 
epocă. Ceea ce o epocă consideră 
ca netrebuinciosü, aceea epoca vii- 
tóre o şi declară ea o trebuinţă 
necesară. Diogene, căruia’i ajungea 
unü butoiu golü ca locuinţă, ve- 
cjéndü odată pe unü copilü, că 
bea apă din pumnü, şî-a aruncatü 
şi paharulü ce-lu avea, cji^ndü, 
ca este unü obiectü de luxü netre- 
buinciosü. Dandolus istorisesce, ín 
cronica Veneţiei, despre aceea, 
cum se întrecea şi resfâţa nevasta 
unui Doge, care în locü sé mă
nânce cu degetele, a máncatü cu 
unü cleşte de aurü (furculiţă) şi 
unü Englesü se jăluesce în cronica 
sa, publicată în 1577, asupra lu
xului, ce-lü face Anglia, unde s’au 
íntrodusü în locü de blide de 
lemnü, blide de paméntü şi de 
cositor u.

Dupà Smiless-Schranun.

Luxului nu*i lipsescü lăudătorri, 
dér mai puţinu i-au lipsitu vreo
dată cei ce-lu condamnă. Nu numai 
o bétrana se jăluesce în câte unü 
satu departatü, că au decăc(ută 
moravurile şi că a peritü „veclnulă 
şi bunulü timpüu, când vede Du
mineca mergéndü póte la biserică, 
câte-o fată tîneră, mândră şi în- 
ţorţonată, îmbrăcată în portulü 
mai nou. Femeia betrână se plânge, 
dér nu se gândesce, că pe albi- 
tulü ei capü portă o pălăriă cu
sută cu firü, séu o căiţă bogatü 
împodobită, care era salutată cti 
aceeaşi plângere de cătră genera- 
ţiunea, ce i-a premersü bétránei:

Este totü aşa de falsü şi rétacitü 
lucru de a condamna numai pe 
aci încolo luxulü, precum e faîâft 
de a-lü lăuda. Luxulü póte sé &ă 
şi iertatü, ba chiar şi moralü, dei 
póte sé fia şi neiertatü, nemoralü 
şi stricáciosü.

Luxulü este iertatü, décá e ín- 
dreptatü asupra „comfortului“, 
adecă décá între marginile eco- 
nomiilorü poporului séu ale indi* 
vi4ilorü elü are de scopü a face 
vi0ţa mai plăcută, şi tornai luxulü 
de astăzi se caracterisézá prin 
aceea, cá elü póte străbate şi în 
casa omului fără avere, şi acâ&ta 
póte se guste multe lucruri, cari 
înainte cu o sută de ani nu Ie 
puteau gusta nici cei avuţi, séu 
póte erau cu totulü necunoscute. 
Sé ne gándimü de pildă numai 
la desvoltarea cea estra-ordinara 
a luminatului în timpulü nostru: 
Nu de multü încă se întrebuinţau 
totü numai luminări de séu, pe 
când astaejí ele suntü înlocuite 
mai pretutindenea de lampa cu 
petroleu, ca se nu mai vorbimu 
de luminarea cu gazü şi de lumi
narea electrică din oraşele mai 
marí. In cjiua de ac}í chiar şi în 
classele cele mai de josü nu mai 
este unü luxü neiertatü de a gus
ta cafea, ceaiu şi zaharü, séu 
de a fuma tutunü. Acésta este 
a se mulţumi desvoltărei celei 
mari a industriei şi împrejurărei, 
ca şi cele mai îndepărtate puncte 
ale pămentului s’au apropiatü prin 
drumuri de fierü şi vapóre.

Luxulü este şi moralü şi are o 
influinţă nobilisătore asupra între- 
gei vieţi a unui poporü, décá sco
pul ü lui este cultivarea artelorü 
frumóse: musica şi poesia, sculp
tura, pictura şi architectura.

Dér luxulü este neiertatü îndată 
ce sufere prin elü ceea ce este 
neapératü de lipsă din causa în- 
trebuinţărei banilorü pentru lu
cruri, cari potü lipsi. Unü ase
menea luxü s’a fácutü o dinióra 
în Atena, unde festivităţile publice 
anuale costau mai multu, decâtu 
costa susţinerea flotei, şi unde re- 
presentarea tragediilorü lui Euri- 
pide erau mai costisitóre, decâtu 
unü résboiu în contra Perşilorfi.

Luxulü devine nemoralü, décá 
elü se întrebuinţâză numai pentru 
a satisface poftelorü trupeşei, déca 
plăcerea câtorva se cumpérá prin 
miseria multora, ori décá mulţu
mirea plăcerilom lovesce chiar în 
legile morale.

Desvoltarea de acjí a luxului 
are o importanţă morală şi din 
aceea causă, pentru că elü face 
posibilü şi cetăţânului fără avere 
de a se bucura de productele ar
tei şi ale şciinţei prin aceea, că 
acestea se réspándeseü în mii de 
ediţiuni de totü feliulü, şi astfelü' 
şi elü stă sub influinţă lorü nobi
lisătore.

Luxulü sánétosü e îndreptată 
mai multü asupra unei mulţămiri 
solide a vieţei. decátü asupra stră*- 
lucirei deşerte, mai multü asujprâ  
adevératei plăceri, decâtu asupra.
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îndestulirei vanităţilor ă. Când 
etatulă loră se afla în flore, Ate- 
nienii nu mai purtau ca mai na- 
inte scule de auru în perfi. Eco
nomia unui poporu este, care îi 
câştigă mijldcele, spre a cultiva 
acelu luxă nobilu şi astfelă a-şi 
face vieţa interidră şi esterioră 
mai demnă de omenire.

Esemple de bună economia.
I.

Păstrarea, e spiritulu or dinei. In 
familia păstrarea are de scopă de 
a întrebuinţa înţelepţii banii, adecă 
a ocoli clieltuelele zadarnice şi a 
împiedeca risipa. Păstrarea e con
dusă de minte şi de preîngrijire, 
nici-odată însă numai de simpla 
întemplare séu de capricii. Ea se 
gândesce totă la aceea, cum se în
trebuinţeze tóté mai bine. Ea nu 
pástréza banii din simplă plăcere, 
dér se gândesce pe viitorii la bi
nele altora şi la binele propriu 
şi aduce astfelu cu plăcere acesta 
jertfă.

„Nu risipi şi nu te scum pii 
Aceste puţine cuvinte, cari erau 
eăpate asupra vetrei lui Walter 
Scott în Abbostford, cuprindă se- 
£r<©tulu, cum în mijloculu îmbel- 
şugărei se potă domni ordinea. 
Ordinea la totü casulu e de mare 
folos: în economia casei, în negoţu, 
în fabrică, în armată. Principiulă 
ei primă este:

„Pentru fiă-care obiectă unu 
locă, şi tóté la loculă loră.u Or
dinea însâmnă bogăţiă, căci celă 
ce îşi regulézá întrebuinţarea ve
nitului seu după o ordine anumită, 
îşi îndoesce aprópe mijlócele 
sale, cine nu iubesce ordinea forte 
rară e avută, dér celă ce o iu
besce, torte rară e seracă.

Ordinea e celă mai bună mij- 
locă de a ţin0 casă după împre
jurările timpului, căci îndată ce îi 
lipsesce împărţirea cuvenită lucru
lui, se pierde timpulă, şi décá îlă 
pierc(í odată, nu’lă mai poţi pune 
la locă.

„Cela ce negligă de a trai nu
mai o oră după cum trebue, e 
tocmai ca ţeranulă, care se opri 
la rîu spre a aşteptase se scurgă 
odată totă apaî Nătărăule, vre
mea, pe care o piere}!, trece ca 
rîulu, şi curge, şi vecînică va cur
ge, — numai nu înderetu!“ In 
ordine se ivescă multe virtuţi în
semnate, d. e. a asculta de mo
rală nul altceva, decâtă ordine. 
Respectarea de sine şi respectarea 
altora e ordine. A fi atentă la 
drepturile şi datoriile generale e or
dine. Ordine a fostă începutulă 
lumei. înaintea ei domnia chao- 
sulă.

Ordinea este basa ferici- 
rei familiare, şi acela este mai fe
ricită, 4ice Thoas din „Iphigeniă“ 
lui Gröthe, „fiă elu rege, séu omă 
mai neînsemnată, care e mulţa- 
mită în casa lui.“ Şi fiindcă de 
ordinară femea este, care trebue 
se ţină ordinea în familiă, totă ea 
este aceea, dela care aternă tra- 
iulă bună ală societăţii cetăţenesc!. 
Cu atâtă e mai de trebuinţă, ca 
tocmai ea se fiă mai de timpuriu 
crescută în virtutea de a iubi or
dinea.

Nobilulă, neguţătorulă, înve- 
ţatulă, meseriaşulă şi lucrătorulă: 
toţi aceştia au venită pe lume c'o 
menire, toţi suntă supuşi aceloră 
influinţe. Fiindu ei chiar în di
ferite împrejurări ale vieţii năs
cuţi, totuşi le stă în mâna loră, 
de a şi întocmi traiulă bine, séu 
réu. Bogăţia şi serăcia nu şi-le 
potă alege, au înse de a’şî alege 
se fiă buni ori rei, cinstiţi orîne- 

-cinstiţî.

Omenii cu cea mai bună cres- 
cere şi cu o înaltă educaţia 
suntţi adese-orî supuşi la totă 
atâtea lipse ca de comună simplii 
lucrători. Ei suntă adese-orî si
liţi se trecă peste puterea mij- 
loceloră loră, căci atâtă posiţiu- 
nea ce ocupă în societate, câtă şi 
datorinţele morale îi facă se dea 
copiiloră loră o crescere cores- 
puncjetore, fiă venitulu loră încă 
pe atâtă de mică. Smiles ne aduce 
pe însăşi mama lui ca modelă de 
o bună găzddiă. Elă era celă mai 
tîneră dintre unsprezece copii, şi 
curendă după nascerea lui muri 
tatălu seu, lăsândă pe veduva lui 
într’o stare forte grea. Ea avea 
din causa unei ehiezăşii o sumă 
mai însemnată de plătită şi veni- 
tulă ei nu era mai mare ca ală 
unoră lucrători mai bine plătiţi. 
Cu tote astea scia ea astfelu să’şi 
împartă lucrurile, încâtă copiiloră 
ei lî-a dată o bună crescere şi 
educaţiă şi astfelă îi puse în stare 
de-a întempina lupta vieţii cu spe
ranţă în reuşită. Eu însu’mî îmi 
reamintescă cu mândriă şi recu- 
noscinţă pe tatălu meu, care, ca 
copilă de omeni seracî, muri ca 
cetăţenă de ondre ală oraşului seu 
natală.

Nu mărimea venitului, ci mai 
multă întrebuinţarea corectă a 
mijloceloră e lucrulă principală şi 
pentru aceea mintea şi însuşirile 
bune ale caracterului suntă cei 
mai buni economi.

Din traista cu minciunile.

LungesceH, Domner dilele!

Băiatula unui Ţigană era rău bol
navă.

Ca să’lă mai mângăe, tatălă séu îlă 
întreba :

„Ce-ai mânca tu acum, dragulü tetii ?“
— „Aşă mânca plăcinte!“
— „Vai bune’sü, Dómne sfin te!.. 
D’ară fi cátü de măricele,
Ţl-ară ajuta tetea la ele! —
Şi ce-ai mai mânca, puiulü tetii ?“
— „Da ună pică de carne friptă!“
—„Aoleo, carne friptă,
In tr’o frigărue ’nfiptă! ..
Dér unde’i, Dómne, friptura 
Să’şi ungă şi tetea g u ra ! —
Şi ce-ai mai mânca, boboculü tetii ?
— „Da unü picü de iapte grosă!“
— „Lapte grosü d’ălă unsurosü,
De sbórá pe gâtă ín josü !. .
Ţi-aşă da!... Da unde’să oile, 
Călca-le-ar nevoile! —
Şi ce ai mai mânca, spune?“
—„Aşii mânca nisce căpşune!“
— „Lungesce-i, Dómne, dilele 
Pân’orii cresce căpşunile !

Apoi d’ahaia a fostă.
Una Ţigană vine speriatü la nota

rul ü din satü şi-i spune:
„Măria ta, Măria ta, sărutu’ţi tălpile ! 

Nu departe de capulü satului am vă4ută 
tocmai acum o sută de lupî!u

„Ai védutü pe naiba, Ţigane,“ răs
punse notarulă. „O sută de lupi nu se 
adună nici de pe şepte hotare.“

„Apoi decă n’orü fi fostă tocmai o 
sută, cinci-deci au fostă de bună sémá !a 
grăi din nou Ţiganulă.

„Nici cincizeci nu se póte“, răs- 
punse notarulă ; „ş’atâţia suntă prea mulţi, 
ca se-i poţi vedé la ună locă“.

„Apoi de, domnule notarăşă! Măria 
sa trebue se scie mai bine. Dér décá 
n’oră fi fostă cincizeci încapă, apoi din 
doue-decl nu mai lasă nici unu !“

„Nici atâţia n’au fostă, cioră“.
„Da 4ece totă au fostă, Măria ta ,u 
„Minţi, Tartorule, că nici dece n’au 

fosta.“
„Atunci de bună semă au fostă cinci; 

pe asta m’aşă pute jura.“
„Nu te mai jura de giaba, corcodină, 

că nici cinei n’au fostă.“
„Apoi de n’a fo?ta nnn, n’a fostă

nici unu,“ grăi Ţiganulă, mnindu-se din 
ce în ce totă mai multă.

„Du-te la pustia, măi Ţigane,“ dise 
în cele din urmă notarulu, vădendă cum 
stau lucrurile. „0 fi fostă vre-o tuiă.“ 

„Ei, dér tufa mişcă, Măria ta ?“
„Da cum să nu misce, când o bate 

ventulă!“
„Apoi dér d’ahaia a fostü, sărutu’ţi 

tălpile hele blagoslovite, Măria ta, dom
nule notarăşă !u

Pesai, sőre, resaif 
Băiatula unui Ţigană era bolnavă 

de morte. Era o nópte de-ale lui Bru- 
mărelă şi ună ventă rece sufla cu putere 
prin petecile, din care era alcătuită cor
tul ö, de te pătrundea pănă la măduvă.

Bietulă purdelaşă se văieta de frigă. 
Ţiganulă mai răscoli niţelă foculă , oe-lă 
f&cuse la uşa cortului, mai întorse buş
tenii, ce-i pusese, ca să ţie peste nópte, 
dór de căldură nici vorbă nu era. Totă 
nădejdea era la sfântulă sőre. Aşteptân- 
du-lă să răsară, Ţiganulă îi descânta aşa: 

„Răsai, sóre, rtsai,
„De vrei parte să-i mai ai,
„Că de-i sta păn’ dimineţă, 
„Nu’lă mai găsesc! în v ie ţă !

Dór sórele nu se prea grăbi cu ră- 
săritulă, şi pe bietulă Ţigănuşă îlă şi lua 
Arhanghelulă.

In sferşită se arată şi sfântulă sóre. 
Ţiganulă celă bătrână se uită cu jale la 
elă şi dice :

„Acum, sóre, nu mai răsări,
„Că colea sub cortă 
„E altă sóre mortă! Sandu.

M U L T E  S I  D E  T O A T E .

Ce nu inventéza omenii?

Numărulă patenteloră acordate în 
Statele-Unite se urcă la 500,000, ună 
nuraérü, care umple de spaimă pe toţi cei 
cuprinşi de mania descopeririloră. Dér şi 
multe patente suntă de totă ciudate. Aşa 
d. e. s’a dată o patentă pentru o catarigâ, 
care legă piciórele calului, d’a drópta séu 
d’a stânga, când ţăranulă trebue să are o 
costă, ori o margine, când calulă merge 
pe costă, ca se păşescă dreptă i-se legă 
la piciórele dinspre vale catarigele aces
tea şi merge ca pe şesu.

Ună capă deşteptă a descoperită o 
întocmire, ca să înşele séu mai bine, se 
amăgescă găinile când ouă. In fundulă 
cuibului este o uşiţă, care se deschide 
singură îndată ce ouă găina şi apoi érá 
se închide, eră oulă cade într’o pungă. 
Când se ridică, găina se înverte şi ne- 
văcîeodă oulă, nu’i rămâne, decâtă se facă 
altă ou — celă puţină aşa calculézá in
ventatorul fi.

Altă capă deşteptă, şl-a cerută pa
tentă pentru o pisică iluminată. Acésta 
este lucrată din hârtiă ţepănă, cu ochii 
de fosforă. Pisica patentată se aşâdă totă 
nóptea într’ună colţă ala casei şi cu ochii 
ei luminători bagă spaimă în inimile 
şoreciloră şi a cloţaniloră; de mâncată 
nu mănâncă nici ună şorece.

Ună amică mare ală copiiloră şi-a 
patentata ună „băiatău, care cu îndă- 
mânare forte mare, umblă în brânci, pe 
mâni şi pe picióre. Proprietarulă pa
tentei este pe cale să se facă omă bo
gată.

Ună alta capă iscusita, a cerută pa
tentă pentru ună portofelü revolveru. Când 
îţi intră hoţula în casă, ori te atacă; şi 
cu puşca îndreptată spre piepta îţi cere 
portofelulă, îlă poţi da fără frică, căci 
îndată ce’lă atinge, îi sboră în pieptă 
trei-patru glonţe din revolverulă celă as
cunsă, şi’lă face neputinciosă de luptă. 

$
Anunţă âe morte.

Intr’ună di ară de provincia din Prusia 
apusenă, era publicatăurm&tóre&însciinţare 
de morte : „A plăcută bunului Dumnedeu 
în verstă tenără de şâpte ani, a ne duce 
la sine pe uniculă nostru copilă. Pen
tru sdruncinare de creeri ne rugămă să 
nu ni-se facă condolenţe în personă.“

*

înşelăciune optică.
Oaspele: Dér porţiunile la D-vóstré 

suntă de totă mici.
Chelnérulu : Dimensiunile însemnate 

ale stabilimentului nostru, este adevă
rată că seducă adesea pe stimaţii noştri 
ospeţi să-şi facă asemeni judecăţi greşite.

Moştenire âe 7 milióne.
In dilele acestea a murită con

tele Lilienthal, care a lăsată în- 
tréga sa avere de şepte milióne ar- 
chiepiscopului, dr. Zwergmrk, din Sec- 
kau. Despre contele Lilienthal se dice, 
că în viéta sa a făcută multe binefaceri 
şi că fundaţiunile făcute de elü trecű 
peste multe milióne.
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t a  Ardeii şi Ungaria propria,
dela 1—li') Decemvir.

1. Becleană, Boşiodă, Becleauu-Sâu- 
Miclăuşă, Deesă, Gherghio-Sân-Miclăuşă, 
Ghiunghiu, Feldiora, Şeica-mare. fGattaja). 
3. Biertană. (Zarandă, Reşiţa). 4. (Miş- 
colţ, Timişora, Temeşă-Butină). 5. Alba- 
Iulia, Baia de Crişă, Praidă. 6. Arpaşulă 
inf., Ormenisulu de Câmpie. (Făgetă). 7.. 
Silagy-Cseh. (Oradea mare). 8. Oernatulă 
inf., Cetate de baltă, Ocna-Sibiiului, 
Egerhată, Hăghimaşă-Lăpuşă. (Kacova, 
Baia mare). 9. Agnita, Abrudă, Odor- 
heiulă sec., Uilacă. (Tocai). 11. (Vată). 
14. Soporulă de josă. 15. Ciocmani.

In  R o m â n i a  şi B u c o v i n a :  5. 
Peatra. 6. Neamţă.

Bursa âe mărfuri din Budapesta dela b Dec. 1889.

Seminţe
Preţulit per 
100 cliilogr.

a  ! dela

Grâu Bănăţenescu 
Grrâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regala 
Grâu de Bácska 
Grâu uns;, de nordu

79
79
79
79
79

8.55 
S 50
8.55 
8.45

pana

8.60
8.55
8.(50
8.50

Seminţe vechi 
orï nonë

Sécarà
Orzü
Orzü
Orzù
Ovësü
Cucuruzü
Cucuru'/ù
Cucuruzü
Hirişcă

>iulű
Preţîilu per 
100 chilgr.

O dela

j " '  .........170-72)
iNutreţft ! iiO 62 i 
|de vinars® 62.64; 
jde bere 64.61 j 
I ! 89.46 :
ibănăv. 75 | 
jaltti soiu 1 73 Í

7.70
6.05
6.S5
8.—
7.20
5.10
4.95

pană

7.90
6.40
7.70
9.50
7.65
5.15
5.05

5.1.0 : 5.30

Oursalü
Products div. > o ( u I ă

dela | până

Sem. de trif. Luternă ungur. |48.— OÓ.—
franoesâ

roşiă P)8 — 44!-
Oleu de rap. rafinaţii du piu 42.50 43.—
Oleu de iu 7.— 7.25
Uns. de porc dela Pesta 55.5C 56.-

dela ţerâ —
Slănină sventată 46.50 47—

afumată 5 7 .- 58.-
Séu 32.50 38.50
Prune din Bosnia în buţi 

din Serbia în saci
Lictarü slavonu nou 

bănăţenescu
Nuci din tlngaria
Gogosî unguresc!

serbescl
Miere brută 27 .- 28.-

Ceară
galbină strecurată 3 1 .- 32.-
de Rosenau 120. 121.

Spirtü bruţii 13.— 13.25
Í

i Drojdiuţe de spirt 16.50 17.-
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Trageri la sorţi.
Losurî dela 1864  la 2 Dec. s’au sor

tata seriele: 26, 248, 282, 295, 389, 705, 
924, 1050, 1157, 1205, 1312, 1443,1738, 
1776, 1894, 1953, 2007, 2213, 2430, 2797, 
2167, 3201. 3333, 3364, 3647, 3777, 3928. 
Câştigurile se vora plăti din 1 Martie 
1890 încolo. Tragerea mai de aprope 
este la 1 Martie 1890. «

Tergulâ de rîmători din Steinbruch. La 2
Dec. u starea rîmătoriloru a foştii de 103.787 
capete, la 3 Dec. au întratu 551 capete şi au 
eşitii 977 remânendu la 3 Decemvre unii nu
măra de 103.311 capete. — Se noteză: marfa un- 
ffurescă veche, grea deia 46 cr. pană la 4? cr.

marfă unguréscà tineră grea dela 47 cr. pănă la 
48 cr., de mijlocii dela 44 cr. pănă la 45 cr. 
—uşoră dela — cr. pănă la — cr. — marfă 
ţSrănescă grea dela 44 pănă la 45— cr. — de 
mijlocă dela 43 or. pănă la  44 cr. u§âră dela 
41 er. pănă la 43 cr — Marfă de România 
de Băkony grea dela — cr. pănă la — cr. tran- 
sito mijlocia grea dela — cr. pănă la — cr. 
însë transito uşoră dela — cr. p&nă la — cr. 
transio dto ţeposă grea dela — cr. pănă la — 
cr. transito mijlociă dela — cr. pănă la — cr. 
Marfă serbe'scă grea dela 41—43 cr. tran
sito, mijlociă grea dela 41—43 cr. transito, 
şuoră dela 40—42 cr. Porci îngrăşaţi de unü 
anü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi cu 
cucuruzii dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi 
cu ghindă dela — cr. pănă la — cr. Cântăriţi 
la gară cu 4 '/2-

Cnrsnlfi ta bursa de Viena
din 6 Decemvre st. n. 1889.

Renta de aurii 4°/0 ..........................
Renta de hârtiă6% . . .  - . . 
ImprumutulG. căiloril ferate ungare -

a u r i i .........................................................
dto argintii..........................

Amortisarea datoriei căilorti ferate de 
ostii ungare (1-ma emisiune) - - 

Amortisa/ea datoriei căilor^ ferate de 
ostil u.igare (2-a emisiune)

Amortisarea datoriei căilorti tarate de 
ostii ungare (3-a emi^’une) - -

Bonuri rurale u n g a r e .....................
Bonuri cro a to -s la v o n e ..................... 105.—
Renta de hârtiâ austriacă - - - - 85.70 
Renta de argintii austriacă - - - - 86.16

101.10
9Y.85

114.40

99.80

112.75
88.10

INCUNOSCIINŢARE.
’Mî iau libertatea a face on. 

publică cunoscuţii, cumcă sci- 
rea ce se lăţise, că voiu pă
răsi Braşovulă, este cu totulă 
neîntemeiată. Din contră, am 
aranjată din nou localulu meu 
de pănă acuma, ce se află în 
Strada vămii, şi m’am asortată 
bine cu totu felulu de parfu- 
merii veritabile din Franţa, En- 
glitera şi Germania, asemenea 
şi cu cosmeticurî pentru dinţi, 
punendu-me astfelă în stare 
de a pute satisface tuturoră 
cerinteloră aparţinetore de a- 
facerea mea.

Onor. Domne me recomand 
pentru lucrarea a orî-ce iri
suri după jurnalele parisiene 
şi vienese.

Rugându-me pentru o câtu 
mai numerosă clientelă, asigur 
pe Onor. publică de serviciulă 
celă mai promptă şi mulţă- 
mitoru din partea mea.

Cu înaltă stimă
I .  O r iş a im ,

Friseru. Strada Vămii No. 561.

Farbige Seidenstoffe von 60 kr. bis fl. 7.65
p . 2Hetcr —  g la tt unb gem uftert (c irca  2 5 0 0  perfcfy. 5 a r^en u n  ̂
D effitts).

21ls  p r e i s w e r t e s ,  praftifcfyes ID eifynacfyts^efcfyenf em pfehle td? 
Rohseid. Bastroben (gart3 Sctbe) fl. 10.50 per Robe, f0wte fr. ^ .25, *7.50,
2J.25, 20.25, bis 29-60 nabeUfertig. (£s ift nidjt nothwendig oorfjer ITCufter fommctt3u laffcn; 
icfy taufcfye nach bern ĉft um, u>as nicfyt conocntri. IHufter uott schwarzen, farbigen urtb weis- 
sen Setbettftoffen mncjefyenb. Sßibeufabrî Depöt G. Henneberg (K u. K. î ofitcfcrant), Zürich.
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ANUNCIU.

Subscrisulă architectîx între- 
prindetoru de construcţiunî facă 
cunoscută onoratului publică, 
cumcă m’am stabilită în Bra- 
şovă, Strada Scheiloru No. 140, 
şi primescă lucrarea de planuri 
pentru totu soiulu de construc- 
ţiuni, precum întreprindu clădi
rea a ori-căroru edificii pe lângă 
cele mai moderate preţuri şi 
prestarea cauţi unei recerute.

g^ - 2  Anisto Mazncbi.

Numere singuratice 
din Gazeta Transilvaniei “ 
a 5 cr. se potu cumpera în 
tutungeria I. (Iross, şi în li
brăria JVicolae Ciurcu.
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Chiar acum a eşitu de sub ţipară :

Directoriulii seu ordulu officiului divinu
p e  a i r u . l - i i  1 8 9 0 ,

de eunoscutulfi nost.ru literata I o m v ă  Ho r o ş i i i ,  par. gr.-cat. şi ases. cons.

Scopulă acestui opu este a înlesni observarea practică 
a prescriseloru rituale ocurente la funcţiunile sacre în de- 
cursulă anului viitoră. — Ca acestă scopă se se potă ajunge, 
Directorilllll este compusă aşa, încâtă încependă dela 1 
lanuariu st. vechiu în paralelă cu calendariulă civilă pentru 
fiă-care Duminecă, serbătore orî altă <}i normală în modă 
continuativă şi în ordă sistematică suntă coadunate tote 
prescrisele tipicului, câte în cărţile rituali suntă împrăştiate. 
Din coadunarea acestora fiăcare — la prima vedere — pote 
cunosce cum este de a se împlini oificiulă inseratului, mâ- 
necatului, sântei liturgie şi altoră funcţiuni ritualî-sacre etc.

Preţulă unui esemplarii espedatu franco costă 45 cr., 5 esemplare 
procurate deodată costă franco 2 fi. v. a.

A se adresa la „Cancelaria Negruţiu“ în Grherla. (Szamosujvâr.) 
(2195-1)
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- =  Cu preţurile scăzute, §& S
Din causa schimbării localului, a lipsei de spaţiu şi fiind S  

aprope şi serbătorile Crăciunului, recomandă onor. publică 2  
următorele articole: Stofe moderne pentru rochii de dame,pă- Z 
lării din pâslă, castorii (biberii), precum şi totă felulă de pene Z  
şi panglici Iersey pentru dame şi copii, hăinuţe de haras, man- Z 
şone, fuste şi corsete (mieder), covore. perdele de Iuîte şi de Z  
dentelă în mare asortimentă. S

Asemenea se află de venc|are rafturile complecte dela o 2  
prăvălia cu preţă ieftină.

Se primesce ună ucenică cu testimoniu bună dela şcolă.
Cu înaltă stimă

S

B. Keresztesy
223,3—2 Piaţa mare şi colţulu (lela Terguln cailorw. O

— — — — — — — — — —

Renta de aurâ austriacă..................... 108.05
Despăgubirea pentru dijma de vinii

ungurescii - - - - - - - 9y.—
Imprumutulâ cu premiulâ ungurescii 140.50 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - 127.50
Losuri din 1860 ...............................  139.’/2
Acţiunile bâncei austro-ungare - - 922. -
Acţiunile băncei de creditii ungar. - 334.—
Acţiunile bâncei de creditii austr. - 316.—
Galbeni împărătesei...............................  5.62
Napoleon-d’o r I .................................... 9. «V*
Mărci 100 împ. germane . . . .  58.051/»
Londra 10 Livres sterlinge - - - - 118.30

Editora şi Redaotorû responsabilii: 
Dr. Aurel Mureşianu.
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Efectueză la caşuri de strămu
tare dintr’una loca într’altula cu 
calea ferată, cu vaporulu şi pe şosele
transportulu obiecteloru prin

CARELE LORU PATENTATE
pentru

TRANSPORTUL DE MOBILE
0  ce se închidu. Fiinda aceste carS 
0  tapetate completa înăuntru şi aşe- 
0  date pe arcuri se economisesce îm- 
0  pachetarea precum şi descărcarea 
0  şi reîncărcarea obiecteloră.

g l25,20|
Q O O O Q O O O O Q O O Q<

No. 334—1889. 225,3—1

Concursu.
In conformitate cu conclusula ddto 

12 Noemvrie a. c. pt. prot. 145 ala co
mitetului subsemnata, se creeză din suma 
de A. 412.01 cr. şi din interesele acestei 
sume, ce s’a transpusa comitetului din 
fondula desfiinţatei societăţi academice 
„pentrn sprijinirea juriştiiora seracl“ din 
Sibiiu, 4 ajutore egale pentru 4 tineri 
român., născuţi în Transilvania, cari voru 
dovedi, că studieză drepturile, ca ascul
tători ordinari şi cu succesa deplinu sa- . 
tisfăcetoru, la una din universităţile din 
patriă. Pentru conferirea acestora aju
tore se escrie concursă cu terminula până 
la 31 Decemvrie n. 1889.

Cererile sS fiă înaintate: ,,Comitetului 
Associaţiunei transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului româna“ în 
Sibiiu , strada morii (Muhlgasse) 8.

Sibiiu, din şedinţa comitetului „As
sociaţiunei transilvane pentru literatura 
română si cultura poporului româna“, 
ţinută la 12 Noemvre 1889.
G. Bariţiu, Dr. I. CrişianuT

preşed. secretarii II.

C u r s u l»  p ie ţ e i  H r a ş o v u
din 7 Decemvre st. n. 1889.

Bancnote românesc! C.ump. 9.35 Vend. 9.37
Argintii românescu - 9.30 9.33
Nn,poleon-d’orI - - - 9.39 9.42
Lire turcesci - - - 10.65 „ 10.69
Imperiali - - - - 9.65 9.69
Ghalbini ^.55 5 59
Scris. tone. „Albina“ 101. ~

n * n ,} o
Ruble rusesci - - -

9S.yl?
125.—

—
, 126.—

Mărci germane - - 11.57 1 1 ^

86,26

„ALBINA66,
Institute de creditii şi de economii

r i L I A L i l  B R i i Ş O V U T
primeşte depuneri spre fructificare cu Netto 5% fără nici o 
subtragere de dare, de asemenea şi depuneri resplătibile „â

^  Vista“ CU 3 i/2%, şi recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisuri fonciare „Albina“ de 5<|;
re

o

CCNN

cari oferă cea mai bună siguritate şi cari se potu căpăta 
la institută după cursulă de c|i-

Informaţiuni mai de aprope se potu lua dilnicu în 
biroulu institutului, piaţă No. 90, dela 8 —2 ore d. a.

Preparatele antiseptice
ale lui

D' GUST
pentru îngrijirea dinţiloru şi a gurei au ună efectă escelentă, 
curăţitorii. conservătoru şi întăritorii asupra organeloră gurei.

Aceste preparate conţină afară de cele mai bune materii 
îolosite pănă acuma spre acestă scopă, şi noue mijloce CU unu 
efectu însemnaţii antisepticii, adecă care împedecă stricarea 
seu putreefirea dinţiloră, precum şi înbolnăvirea gingiiloru.

I flaconu cu apă de gura a  50 cr. şi â  I fl.
suficientă pentru mai multe septămânl.

I cutioră cu prafu de dinţii a  25 cr. şi a  50 cr.
I borcănelu cu pastă de dinţi a  40  cr.

Depositulu principcdu la FBTEBRICH STENNEB, farmacia la 
„LEULZJ D E AU RU “ în Braşovu.
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DESCHIDE ABONAMENT PE ANUL 1889
la

AMICULU FAMILIEI. P iarii beletristicü şi encielopedicu-literarü— cu ilustraţiunî.— Cursulü XIII. — Apare în 1 şi 15 cj1 
a lunei în numeri câte de 2—3 cóle cu ilustraţiunî frumóse; şi publica articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrali ş. a.
— mai departe tractéza cestiuni literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune viâţa 
socială a Români loru de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiuni din patria şi străinătate; şi prin glume, în mare parte 
ilustrate, nisuesce a face câte o óra plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totü nisuesce a întinde tuturorü indivic]ilom 
din familiă o petrecere nobilă şi instructivă. — Preţulu de prenumeraţiune pre anulü întregu e 4 fl., pentru România şi străină
tate 10 franci, lei, plătibilî şi în bilete de bancă ori maree poştali.

PREQTULâ ROMĂNU. ţ)iaru bisericescü, scolarü şi literarü — cu ilustraţiunî. — Cursulü XV. — Apare în broşuri lunare 
câte de 2l/2 — BV2 cóle, şi publică portretele şi biografiile archiereilorü şi preoţilorii mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus
traţiunî, —  mai departe articlii din sfera tuturorü sciinţeloril t e o lo g ic e  şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă- 
torî şi diverse ocasiunî, mai alesü funebralî, — apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literarî; şi în urmă totü soiulü de a- 
ménunte şi scirî cu preferinţa celorü din sfera bisericéscá, scolastică şi literară. — Preţulfi de prenumeraţiune pre anulü íntregű 
e 4 f l .— pentru România 10 franci — lei, plătibilî şi în bilete de bancă orî maree poştali.

Colectanţii primescü gratisü totü alâ patrulea esemplarü.
N u m e r i  d e  p r o l iă  s e  t r i m i t u  g r a t i s i i  o r l - c u i  c e r e .

Tottl de aci se mai pottt procura şi
Renascerealîmbei românesci în vor- Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5

act© după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Vincenţiu Nicoră, prof. gimnas. 
— Cu portretulă M. S. Reginei Româ
niei. Preţulu 15 cr.

Poesii, de Vasiliu Ranta-Buticescu. 
Unu volumă de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţuiţi redusă (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioanu Popă Reteganu. 
Unii volumă de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloşca 
CU puii ei de aurii. Studiu archeologic 
de D. O. Olinescu. Preţulu 20 cr.

Biblioteca Sătenului Românu. Car
tea III şi IV, cuprindă materii 
forte interesante şi amusante. Preţulu 
la ambele 50 cr. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţulii 30 cr.

Colectă de recepte din economia, 
industriă, comerciu şi cliemiă. Preţulii 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţulii 30 cr.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. 
Preţulii 15.

Manualii de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri, de Maximu Popii, profesoru la 
gimnasiulii din Năseudă. — Manualii 
aprobaţii prin ministeriulii de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulii de 
data 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — 
Preţulu 30.

Nu mă uita. Colecţiune de vier
suri funebralî, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţulii 50 cr.

Carte conducetore la propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparandî. Bros. I. scrisă 
de Gavrilu Trifu profesorii preparan- 
dialii. Preţulu 80 cr.

Catechese pentru pruncii şcolari 
din scolele poporale. După George 
Mey preoţii în Schdrzkirch din diecesa 
de Rottenburg de Titu Budu parochu 
gr. cat. în Satu-Siugatagu, protopopule 
distr. Mara, adm. Yicarială ală Mara
mureşului etc. etc. Ediţiunea II. Pre
ţulii unui esemplară cu porto francată 
1 fl. 05 cr.

Din trecutulu Silvaniei. Legendă 
de Victoră Russu. Preţulii unui esem
plară cu porto francată 1 fl. 05 cr.

Prin morte la victoriă. Comediă 
într’ună actă. După A. Kotzebue lo- 
calisată de Irina Sonea n. Bogdanii. 
Preţulii unui esemplarii 10 cr.

Influinţa mândriei. Novelă de Pau- 
lina C. Z. Rovinaru. Preţulii unui e- 
semplarii 30 cr.

Cuventărî bisericesci în tote săr
bătorile de peste anii de Ioanu Papiu. 
— Unii volumu de peste 24 cole 8°

următorele cărţi din editura propria:

bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi III. Preţulii broş. 
I. II. câte 40 cr. — Broşura III. 30 cr. 
Tote trei împreună 1 fl.

Merinde dela şcolă seu înveţăturî 
pentru poporii culese din diarulu unui 
şcolarii de Dr. Georgiu Popa. — Opulii 
acesta, pentru poveţuirile lui valorose, 
are se ocupe unii locii de frunte în 
bibliotecile nostre poporale. D-lii au
torii a avuţii nimerita idee, de a pu
blica prin opulii de faţă unii diaru de 
şcolă, ce şi-lu. făcuse ca elevu de anul 
I ală şcolei poporale superiore din 
Câmpeni, va se dică pe când era în 
alu 4-lea anii de şcolă. In acesta diar 
se cuprindii diferite impresiunî din co
pilăria, atâtii din şcolă câtu şi afară 
de şcola: o colecţie bogată de dife
rite poveţuirî primite dela înveţătorulă 
seu, pe cari autorulă le-a prelucraţii 
şi desvoltată cu multă îngrijire. Cele 
mai fundamentale principii cu privire 
la morală, religiune, naţionalitate, igi
enă, economie, istoriă etc. etc. se află 
în acestă opu, aşa că singurii numai 
câteva din cele 32 capitule, cum ar fi 
d. es. capitululu despre fumată, des 
pre curăţirea trapului etc. ar fi de 
ajunsă pentru a merita să nulipsescă 
din nici o bibliotecă, poporală româ- 
nescă. Opulii cuprinde 289 pagine 8° 
—Preţulii unui esemplaru cu porto- 
francată e 1 fl. 10 cr.

Barbu cobzariulu. Novelă origi
nală e Emilia Lungu. Preţulii 15 cr.

Puterea amorului. Novelă dePau- 
lina C. Z. Rovinaru. Peţulii 20 cr.

Idealulu perdutd. Novelă originală 
de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţulii 
15 cr.

Opera unui omu de bine. Novelă 
originală. — Continuarea novelei: Idea- 
|ulu pierduţii de Paulina C. Z. Rovi- 
nar. Preţulii 15 cr.

Miseriile sociale. Novelă de Pau
lina C. Z. Rovinaru. Preţulii 20 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţulii 10 cr.

Codreanu craiuld codrului. Baladă 
de G-eorgiu Simu. Preţulu 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradiţiune de 
G-eorgiu Simu. Preţulii 10 cr.

Bunica şi Nepoţeluld. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve G. Simu. Preţulu 10 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve. Preţulii 10 cr.

Elii trebue se se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 
F. Negruţă. Preţulu 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă 
din emigrarea lui Dragoşii. Novelă is
torică naţională. Preţulu 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după Wachsmann, de Ioană 
Tanc o. Preţulu 30 cr.

Hermanu şi Dorotea după W. de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantinii Morariu. Preţulii 50 cr. mare, hârtiă fină. -- Numele d-lui I.

A se adresata „CANCELARIA NEGRUŢU 
acţiile tuturorü bănciloru române

Papiu este multă mai bine cunoscută 
clerului română, decâtă se fiă de lipsă 
a mai recomanda acestă nou productă 
ală d-sale. Clerulă română a înve- 
ţatu a’i apreţui scrierile d-sale pentru 
însemnata loră valore literară.—Noulă 
tomă de predici întrece înse tote vo- 
lumurile de predici edate pănă acum, 
prin întocmirea sa — avendă o notiţă 
istorică la fie-care serbătore, — care 
arată timpulă introducerei, fasele prin 
cari a trecută şi modulă cum s’a sta
bilită respectiva sărbătore. — Preţulă 
unui esemplară cu porto francată e 
2 fl. v. a.

Cuventărî funebrale şi iertăciuni 
pentru diferite caşuri de morte, în
tocmite de I o a n ă  P a p i u .  — Acestă 
volumă de peste 24 cole cuprinde: 
8 cuventărî acomodate pentru orl-ce 
caşuri ordinare de morte, 4 pentru 
caşuri ordinare de morte întâmplate 
în timpuri diferite ale anului, 10 la 
caşuri ordinare înse mai speciali de 
morte, 4 la înmormântarea omeni - 
loră betrânî, 5 la înmormântarea prun- 
ciloră, tineriloră şi a juniloră, 9 la 
caşuri de morte speciali; — apoi pe 
mai bine de patru cole urmezâ o mul
ţime de iertăciuni precedate de o in
troducere generală în iertăciuni, şi 
anum e: 1 iertăciunile bărbatului dela 
muiere, 2—a muierei dela bărbată, 3
— a părintelui dela fii, 4 — a mamei 
dela fii, 5 — a fiiloră dela părinţi, 6 
a fratelui seu surorei dela fraţi şi su
rori, 7 — a nepoţiloră dela moşi, moşe, 
buni, bune, străbuni, străbune, 8 — a 
nepoţiloră dela unchiu şi mătuşe, 9— 
dela nemuri şi consângeni mai depăr
taţi, 10—dela consoţl de aceeaşi ocu- 
paţiune 11—dela binefăcători, amici, 
cunoscuţi şi dela toţi creştinii adunaţi. 
Recomandămu clerului română acestă 
bogată volumă de cuvântări funebralî 
şi iertăciuni lucrate amesurată tuturoră 
cerinţeloră preoţimei fungente la ca
şuri funebralî. Preţul'! unui esemplară 
spedată franco e 2 fl. v. a.

Cuvântări bisericesci, tomulă III, 
scrise de Ioană Papiu. — Acestu tomă 
cuprinde predici pe Dumineci şi se 
estinde pe 12 cole 8" mare. — Preţulă 
unui esemplară spedat franco e 1 fl. v. a.

Orientele catolicii seu concordan
ţele tradiţiunei în doue limbi—română 
şi latină, tracteză despre primatulă bi- 
sericei şi se estinde pe 22 cole S"mare.
— Scrisă de Ioană Papiu. — Opulă acesta 
a fostă recensată favoritoră şi lăudat 
şi de foile străine.—Preţulă unui esem
plară spedată franco e numai 1 fl. 50.

Resultatele filosofiei seu cunoscin- 
ţele cele mai de frunte despre natura 
spirituală a omului, despre relaţiunile şi 
scopulu lui espuse în modă populară 
de profesorulă Dr. Iosifă Frapporti şi 
prelucrate în traducere liberă (cu fa
cultate dela autorulă) de Ioană Papiu.
— Acestă opă, care se estinde pe 11, 
cole 8°, e forte acomodată ca premiu

H

se vinde ou preţulu numai de 50 cr 
esemplariulă spedată franco.

Manualii catecheticâ pentru primii 
ani scolastici, prelucrată după I. A. 
Fritz de Basiliu Raţiu, fostă profesor 
de s. scriptură, catechetică şi meto 
dică în seminariulă archidiecesană din 
Blaşiu, actualmente vicară archiepis- 
copescă în Făgăraşă.—Acestu opă de 
mare însemnătate pentru literatura ca
techetică româna este o prelucrare li
beră, schimbândă unele aplicări prac
tice cu altele recerute de relaţiunile 
şi lipsele băieţiloră noştri, er ceremo- 
niele bisericesci înlocuindu-le cu cele 
prescrise şi usitate în biserica nostră 
română. In note se arată şi procederea 
ce are se o observe catechetulă faţă 
cu discipulii săi. Acestă scriere are 
sS fiă unu îndreptară în mâna cate- 
cheţiloră, înveţătoriloră şi a părinţi- 
loră la instrucţiunea religiosă-m orală, 
ce au să o dea miciloră băieţi.—P re
ţulă unui esemplaru din acestu opu,— 
care portă clausula aprobărei prea ven. 
Ordinariată metropolitană din Blaşiu 
şi care cuprinde 222 pag. 8°, avendă 
mai multe poesii în textă, — este 1 fl.

Omiliile celui dintre sfinţi Părin
telui nostru Ioanu Gură-de-Aură la 
epistolele sfântului apost. Paulă cătră 
Titu şi Filemonă. Traduse de Con
stantină Morariu. Preţulă unui esem
plară cu porto francată e 60 cr.

Dumnedeesca liturgie a celui din
tru sânţi părintelui nostru Ioainl Chry- 
sostomă comp isă din operele acelui 
sântă părinte, de Ioană Boroşiu pa
rochu gr. cat. şi ases. consist. Pre
ţulă unui esemplaru cu porto-francată 
e 40 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:
Mărgăritarul^ sufletului. Carte bo

gată de rugăciuni şi cântări bisericesci, 
forte frumosă ilustrată. Preţulă unui 
esemplară broşuratu e 40 cr., legată 
50 cr., legată în pânză 80 cr., legată 
mai fin 1 fl., legat în piele 1 fl.30, în legă
tură de luxă 2.50—2.80

Miculii mărgăritaru sufletescu. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericesci 
— frumosă ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţulă unui 
esemplaru broşuratu e 15 cr., — legată 
22 cr., legată în pândă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele. 
Cu mai multe icone frumose. Preţulu 
unui esemplaru e 10 c r . ; o() —3 fior.; 
100=5 fl.

Visulu Prea Sântei Vergure Maria 
a Născătorei de D-(jeu urmată de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru
mose. Preţul unui esemplar legat spedat 
franco e 12 cr., 50 esemplare 5 fl., 
100 esemplare 9 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosu.
Preţulu unui esemplară legată şi spe
dată franco e 15 cr.; 40 de esem
plare 6 fl.: 100 esemplare 10 ti.

ii

îî
pentru cei ce absolvă scola poporală,
Tn Gherla (Sz-ujvâr.—Transilvania), unde se cumperă 
cu preţurile cele mai bune.
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